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�Kapitola 1: Technické minimum

Předmluva
Tato	 skripta	 jsou	 primárně	 určena	 jako	
doplňkové	 podkladové	 materiály	 pro	
kurzy	Fotografování	na	U3V	VŠE.	Skrip-
ta	navazují	na	již	vydaná	skripta	o	fogra-
fování	pro	U3V	VŠE	(Základy	fotogra-
fování	-	U3V	VŠE	2007	a	Fotografování	
pro	pokročilé	-	U3V	VŠE	2011),	jejichž	
pročtení	 je	 nutné	 pro	 pochopení	 někte-
rých	pojmů	a	postupů	uváděných	v	těch-
to	skriptech!	Tato	skripta	nejsou	určena	
pro	profesionální	fotografy,	ale	pro	foto-
grafy,	kteří	si	fotografují	pro	svojí	radost	
a	pro	dobrý	pocit	z	dobré	fotky.
Skripta	mají	tři	části.	Pvní	část	je	věnována	fotografování	některých	oblíbených	
motivů.	Druhá	část	radí,	jak	se	vypořádat	s	nejčastějšími	problémy	při	fotogra-
fování.	Část	třetí	obsahuje	nejrůznější	užitečné	tipy	a	triky.

1. TYPICKÉ MOTIVY
1.1 Klasický portrét - obecně
Portrét	je	spojen	s	fotografií	od	jejího	vzniku	až	po	
současnost.	Lidská	tvář	je	často	fotografovaný	motiv.	
V	mnoha	případech	nejde	o	pouhé	zobrazení	vnější	
podoby	 portrétovaného.	 Při	 fotografování	 portrétů	
(nebude	zde	řeč	o	fotkách	na	pas	nebo	na	nástěnku)	
se	jedná	o	vyjádření	vztahu	k	člověku,	lze	ho	zobra-
zovat	lichotivě,	záporně,	komicky…	
Vždy	 bychom	 se	 ale	měli	 snažit	 o	 zachycení	 jeho	
charakteristických	 rysů,	 vlastností	 a	 třeba	 i	 koníč-
ků.	Cílem	je	co	nejlépe	podat	charakteristické	rysy	
portrétovaného,	 pokusit	 se	 zachytit	 i	 jeho	 duševní	
vlastnosti,	 což	 samozřejmě	 předpokládá	 dokona-
lou	znalost	portrétovaného.	
Výhodou	portrétní	fotografie	je,	že	není	
vždy	nutná	100%	věrnost	snímku	s	rea-
litou,	často	se	dává	přednost	její	atrakti-
vitě.	
Černobílá	fotografie	je	někdy	zajímavěj-
ší	než	barevná.	Dovoluje	vyšší	kontrast	
mezi	bílou	a	černou	a	nebarevné	pojetí	
nechá	lépe	vyznít	výrazu	obličeje.	
1.1.1 Vybavení
Základem	úspěchu	v	ateliéru	je	dostatek	
vhodných	zdrojů	světla	s	příslušenstvím	
(záblesky	nebo	klasická	světla).	Absolutním	minimem	jsou	dva	zdroje	 světla,	
jeden	 pro	 víceméně	 čelní	 nasvícení	 scény,	 druhý	pro	 zadní	 protisvětlo,	 boční	
světlo,	či	nasvícení	pozadí.	Důležité	je	i	příslušenství	umožňující	měnit	přímé	
světlo	na	rozptýlené,	směrovat	jej	či	tvarově	omezovat	apod.	–	tj.	odrazné	des-
ky.	Samozřejmostí	je	stativ!

Černobílá foto-
grafie má své 
kouzlo!

Fotografujte pro 
radost!
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Kromě	světel	patří	mezi	běžná	vybavení	
různá	pozadí	a	případně	i	rekvizity.	Lze	
vybírat	z	papírových	či	 textilních	poza-
dí,	nejrůznějších	doplňků	apod.	Ale	vždy	
by	pozadí	mělo	být	barevně	jednoduché,	
maximálně	s	jemnou	texturou.	
I	v	 interiérech	 lze	využít	 toho	nejlepší-
ho	 světla	 na	 světě	 –	 slunce.	Vhodné	 je	
místo	u	okna,	které	není	vystavené	pří-
mým	slunečním	paprskům.	Dosáhneme	
tak	jemného	rozptýleného	světla.
1.1.2 Přípravy
První	etapou	přípravy	je	aranžmá	scény.	Scénu	je	vhodné	aranžovat	již	před	pří-
chodem	fotografovaného	objektu.	Kontrolu	nasvícení	scény	lze	realizovat	apa-
rátem	(ve	funkci	„expozimetru“)	a	to	bodovým	měřením	expozice,	resp.	pouze	
postupným	namačkáváním	spouště.
Druhou	 etapou	 přípravy	 je	 nastavení	 fotoaparátu.	 Pokud	
nejsme	 profesionálem,	 není	 důvod	 nepoužít	 standard-
ní	automatiku	(pokud	není	fotoaparát	vybaven	kreativním	
režimem	portrét).	Ostření	 lze	 také	svěřit	automatice,	pro-
tože	ruční	zaostřování	jednak	není	většinou	potřeba	a	za	druhé	je	u	většiny	digi-
tálních	fotoaparátů	dost	náročné.	Podstatné	ale	je	nastavení	vyvážení	bílé	barvy,	
zejména	když	se	pracuje	s	různými	druhy	osvětlení.
Nastavením	 menší	 citlivost	 (80	 až	 100	 ISO)	 dosáhneme	 jemnějších,	 tónově	
bohatěji	vykreslených	fotografií	(za	předpokladu	dostatku	světla	jak	v	exterié-
ru,	tak	v	ateliéru).	Mnohdy	je	vhodné	jemné	dosvícení	bleskem	do	stávajícího	
osvětlení.	Ostří	se	vždy	na	oči	a	pracuje	se	s	větší	clonou	(tedy	i	delším	časem!),	
tím	se	dosáhne	větší	hloubky	ostrosti,	tzn.	v	rozsahu	ostrosti	očí,	ale	i	nosu,	pří-
padně	uší,	atd.	Pozor	–	nikoliv	v	rozsahu	portrétovaný	a	pozadí!	
Vhodným	objektivem	pro	portrét	je	teleobjektiv,	s	ohniskovou	vzdálenosti	cca	
80	-	105mm.	Můžeme	tak	fotografovat	z	příjemné	vzdálenosti	2	–	3	m.	Pozor:	
širokoúhlým	ohniskem	a	zblízka	zkreslíme	obličej,	 což	 lze	využít	maximálně	
pro	úmyslnou	deformaci	obličeje.

Závěrečnou	etapou	přípravy	je	práce	a	komunikace	s	fotografovaným.	Je	vhod-
né	vyvolat	pocit	důvěry,	překonat	ostych,	uvolnit	atmosféru,	dohodnout	základní	
pravidla	komunikace	a	zjistit,	zda	je	mu	příjemný	či	nepříjemný	osobní	kontakt	

Nezapomeňte na 
vyvážení bílé!

„Dlouhé sklo“ 
a nízké clono-
vé číslo - výsled-
kem je neutrální 
pozadí

Odrazné desky 
jsou vhodné pro 
dosvícení objek-
tů.
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při	aranžování.	V	případě	studiové	profesionální	fotografie	je	nutné	využít	práce	
vizážisty,	nebo	fotografovaného	alespoň	upravit	a	mírně	zapudrovat.	
1.1.3 Kompozice
Jak	 již	 bylo	 uvedeno,	 portrét	 by	 měl	
být	 vždy	 prostředkem	 vyjádření,	 nejen	
zachycením	 reality	 (s	 výjimkou	 paso-
vé	 fotografie).	 Portrét	 přímo	 provoku-
je	k	experimentování,	k	hledání	nových	
poloh	a	atmosféry.	Lze	pracovat	s	poza-
dím,	s	rekvizitami,	s	natočením,	se	svět-
lem.	Postavením	aparátu	(nadhled,	pod-
hled)	 lze	 některé	 rysy	 obličeje	 potlačit	
nebo	zdůraznit.	Nejúčinnější	je	pohled	z	
výše	očí	 portrétovaného,	 zvláště	 jsou-li	
na	snímku	dominantní	oči	(to	platí	i	pro	fotky	dětí).	Oči	by	měly	být	na	linii	hor-
ní	třetiny	snímku.	Nevhodný	je	podhled,	kdy	je	portrétovanému	vidět	do	nos-
ních	dírek.	
Pokud	 lze	 s	modelem	pracovat	déle,	volíme	 různé	úhly	záběru,	 lidská	 tvář	 je	
nepravidelná,	někdo	vypadá	lépe	z	jedné	strany,	což	zrakem	ihned	neodhalíme.	
Fotografujeme	tvář	i	s	částí	postavy,	s	gestem,	celek	tváře,	případně	i	detail.	Na	
monitoru	se	následně	vyberou	nejzajímavější	fotografie.	

Při	 aranžování	modelu	 jej	 stylizujeme	do	nejvhodnější,	 ale	zároveň	přirozené	
pózy.	Klasické	nasvícení	modelu	 je	 třemi	světly:	 l.	hlavní	osvětluje	model,	2.	
vedlejší	vyrovnává	stíny	(pod	nosem,	kolem	očí,	ale	i	za	modelem)	a	3.	pomoc-
né	svítí	na	vlasy,	případně	na	pozadí.	Lze	pracovat	i	se	dvěma	světly,	hlavní	je	
výš	a	svítí	i	na	vlasy	a	vedlejší	jen	vyrovnává	tvrdé	světlo.	Při	použití	rozptýle-
ného	měkkého	světla	stačí	jeden	reflektor.
V	amatérských	podmínkách	si	lze	pomoci	přídavným	(ručním)	bleskem,	který	
svítí	do	odrazné	plochy	(například	do	vedlejší	zdi).	I	v	exteriéru	lze	použít	odraz-
nou	plochu	pro	prosvícení	obličeje,	případně	i	postavy.	Při	fotografování	v	pro-
tisvětle	získáme	pouze	siluetu	a	pokud	chceme	mít	prosvícený	i	obličej,	využije-
me	k	prosvícení	alespoň	blesk	fotoaparátu.
1.1.4 Fotografujeme
Jak	již	bylo	uvedeno,	volí	se	buď	speciální	portrétní	režim,	nebo	
programová	automatika	(režim	P)	–	to	platí,	ale	pouze	pro	static-
ký	aranžovaný	portrét	a	nepříliš	zkušeností.	
Pokud	je	ale	potřeba	mít	kontrolu	nad	expozicí,	je	nutné	využít	některý	z	„prio-
ritních“	režimů	expozice,	který	lze	pro	jistotu	kombinovat	s	bracketingem.	Buď	

Nevhodný je 
podhled, kdy je 
portrétovanému 
vidět do nosních 
dírek.

Fotograf z slav-
ného filmu Zvět-
šenina.
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lze	kontrolovat	clonu	a	mít	tak	plně	pod	kontrolou	hloubku	ostrosti	nebo	naopak	
kontrolovat	čas	a	získat	tak	jistotu	ostrého	snímku	(při	focení	z	ruky).	Pro	por-
tréty	se	hodí	clona	f/11	(u	kompaktu	f/5,6).
Čím	více	 je	 scéna	kontrastní	 a	 různorodá,	 tím	více	 se	vyplatí	 bodové	měření	
expozice	(na	pleti).	Pokud	se	ale	jedná	o	konkrétní	kreativní	záměr	se	světlem,	
tak	je	nutné	manuální	nastavení	expozice	(čas	i	clona),	nebo	experimentování	s	
bodovým	měřením	světla.
1.2 Reportážní portrét
Jednou	z	možností	jak	zaznamenat	bezprostřední	chování	lidí	je	tzv.	reportáž-
ní	portrét.	Při	 fotografování	neznámých	 lidí,	zvláště	v	cizině,	 lze	zvolit	 různé	
varianty	a	triky.	Pokud	je	fotograf	přímo	součástí	akce,	fotografovaní	jej	tak	i	
„berou“	a	po	chvíli	jej	nevnímají.	Následně	lze	„vyčíhat“	vhodný	okamžik,	pří-
padně	fotografování	klidně	opakovat.

Další	variantou	je	setkání	s	neznámým	člověkem,	u	kterého	není	jistota,	jak	bude	
na	fotografování	reagovat.	Již	během	přibližování	se	k	objektu	zájmu	lze	foto-
grafovat	a	pokračovat	ve	 fotografování	 i	při	osobním	kontaktu	(mnohdy	stačí	
pozdravit),	upozornit	na	blízký	předmět,	dotázat	se	na	nevýznamný	detail.	Po	
navázání	kontaktu	již	lze	případně	použít	aranžování,	přisvětlení	bleskem.	
Při	 fotografování	 v	 exteriérech	 je	 nut-
no	 více	 přemýšlet	 o	 vhodném	 (tj.	 jed-
noduchém,	 nerušivém,	 klidném	 poza-
dí).	Často	je	nutno	zapomenout	na	clonu	
f/11	a	volit	nízké	clonové	číslo	za	úče-
lem	dosažení	malé	hloubky	ostrosti	a	tím	
rozmazání	rušivého	pozadí.
Během	 fotografování	 je	 nutné	 si	 ujas-
nit,	co	má	záběru	dominovat,	jestli	oso-
ba	 nebo	 akce,	 která	 jej	 charakterizuje.	
Pokud	není	v	tomto	směru	naprosto	jas-
no,	 je	 lepší	 udělat	 kompozici	 na	 šířku,	
na	výšku,	větší	výřez,	zachycení	prostře-
dí	 i	detailů.	Následným	výběrem	získá-
váme	potřebnou	kvalitu	 jak	obsahovou,	
tak	kompoziční.	Přední	světoví	reportáž-
ní	fotografové	pracují	obdobným	způso-
bem,	nerozpakují	 se	udělat	deset	 i	 více	
záběrů	na	stejnou	akci	a	vybírat	dodateč-
ně.	Samozřejmě	existují	neopakovatelné	
akce,	které	musíme	zachytit	v	„rozhodu-
jícím	okamžiku“.

Proč je zde tato 
„portrétní“ fot-
ka?
Portrétem se 
totiž často snaží-
me charakterizo-
vat osobu.
A tento kamera-
man v přijíma-
cím pohovoru na 
téma záliby řekl, 
že rád skáče...
Foto: František 
Procházka
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Pro	portréty	v	exteriérech	 je	nejvhodnější	stinné	místo	v	blízkosti	slunečného	
světla	(pod	stromem,	slunečníkem,	apod.).	Nikdy	ne	na	přímém	slunci.	
Pokud	je	ale	nutné	v	portrétu	zachytit	 i	
dynamiku	a	pohyb,	pak	se	volba	postu-
pů	 radikálně	 mění.	 Vždy	 se	 volí	 auto-
matická	 expozice	 i	 zaostřování,	 někdy	
se	 i	 aktivuje	 sekvenční	 snímání.	Nasta-
vuje	se	cca	200	ISO	(dle	hladiny	světla)	
a	režim	priority	clony.	Hloubkou	ostros-
ti	 můžeme	 hlavní	 motiv	 izolovat	 nebo	
naopak	včlenit	do	okolí.	Vhodný	 je	ale	
čas	min	1/125.	Při	použití	teleobjektivu	
1/250	a	kratší.
1.3 Noční a podvečerní portrét
Chceme-li	při	nočních	portrétech	zachytit	kromě	portrétovaného	 i	pozadí,	 lze	
využít	režim	synchronizace	blesku	s	pomalou	závěrkou	(slow-synchro).	Blesk	
se	odpálí	na	začátku	/	konci	expoziční	doby.

Podvečerní	 portrét	 například	 s	 hezkou	 oblo-
hou	(nebo	pozadím)	brzy	po	západu	slunce	lze	
dosáhnout	i	takto:
namířit	na	oblohu,	změřit	na	ní	expozici	a	
zamknout	naměřené	hodnoty	(příp.	zazna-
menat	a	nastavit	v	manuálním	režimu)
zapnout	blesk	a	fotografovat.

1.4 Rodinný portrét
Při	fotografování	rodinných	portrétů,	přátel,	ať	v	exteriéru	nebo	v	domácím	pro-
středí,	 se	postupuje	podobně.	Nejdůležitějším	pravidlem	 rodinné	 fotografie	 je	
přirozenost.	Nejpřirozeněji	působí	reportážní	způsob,	lze	použít	i	dálkové	ovlá-
dání,	 fotoaparát	 je	 položený	 na	 stole,	
skříňce	 (stativ	 je	 nápadný)	 a	 v	 pravou	
chvíli	se	exponuje.	Pozor	na	prodlevu	od	
aktivace	do	expozice.	
Fotografování	přátel	či	rodiny	může	pro-
bíhat	 jak	 zcela	 spontánně,	 tak	 aranžo-
vaně.	V	prvním	případě	 jde	o	 reportáž-
ní	portrét,	v	případě	druhém	většinou	o	
skupinové	fotografie.	V	obou	případech	

−

−

Dlohý čas zachy-
tí pozadí (vlevo), 
blesk na kon-
ci osvítí popře-
dí (uprostřed), 
výsledek je vpra-
vo.

K zachyce-
ní správného 
momentu často 
pomůže náhoda.
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však	platí	základní	pravidlo,	které	praví,	že	foto-
grafie	by	měly	být	pokud	možno	pořizovány	v	
přirozeném	prostředí	a	při	přirozeném	aranžmá	
či	činnosti.	Je	jedno,	zda	v	interiéru	či	exterié-
ru.	Jakmile	jsou	fotografovaní	vytrženi	ze	své-
ho	běžného	prostředí	a	uměle	zasazeni	do	jiné-
ho,	fotografie	ztratí	nejen	na	autenticitě,	ale	i	na	
přirozenosti.	
Fotografovaní	většinou	souhlasí	s	tím,	že	se	sta-
nou	obětí	 fotografických	experimentů,	na	dru-
hou	stranu	ne	vždy	ideálně	spolupracují	a	navíc	
následně	 patří	 mezi	 nejpřísnější	 kritiky.	 Čím	
méně	příprav	a	čím	méně	si	fotografovaní	uvě-
domují	svou	novou	roli,	tím	lépe.

1.4.1 Vybavení
Pro	fotografování	momentek	není	potřeba	žád-
ná	speciální	výbava.	Čím	rychlejší	a	kompakt-
nější	fotoaparát	je	k	dispozici,	 tím	rychleji	 lze	
reagovat	na	vzniklé	situace	a	častěji	zazname-
nat	děj.	Výhodou	malých	kompaktů	je	možnost	
nepozorovaného	fotografování,	které	nevzbudí	
v	okolí	nedůvěru	či	nepřirozené	reakce.	
U	 aranžovaných	 snímků	 platí	 stejná	 pravidla	
jako	pro	libovolné	jiné	interiérové	či	exteriéro-
vé	fotografie	s	lidmi.	Pokud	nelze	fotografovat	
v	prostorách	s	dostatkem	přirozeného	světla,	je	
potřeba	použít	buď	nějakého	dodatečného	zdro-
je	světla,	nebo	blesk.	Při	fotografování	v	exteri-
érech	nebo	pro	fotografování	momentek	je	pří-
jemné	mít	k	dispozici	silný	externí	blesk,	který	
dokáže	komunikovat	s	 fotoaparátem	a	být	 jím	
automaticky	řízen.	

Různé ohnisko = 
různé zachycené 
objekty.
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1.4.2 Přípravy
Pro	momentky	 je	 potřeba	 pouze	 správně	 nastavit	 fotoaparát	 a	 být	 připraven.	
Užitečné	je	využití	plně	automatického	režimu	zaostřování	a	expozice.	Zde	je	
vhodný	i	automatický	blesk,	ale	bez	potlačení	červených	očí,	které	prodlužuje	
prodlevu	před	expozicí	a	automatické	vyvážení	bílé.	Někdy	je	vhodné	sekvenč-
ní	snímání,	ale	může	se	jednat	o	dvousečnou	zbraň.	Pokud	fotoaparát	po	skon-
čení	záznamu	delší	sekvence	hodně	dlouho	zpracovává	zaznamenané	snímky,	je	
lepši	fotografovat	jednotlivě,	protože	v	době	zpracování	celé	sekvence	lze	při-
jít	o	mnohé	neopakovatelné	záběry.	Pokud	je	nutno	zaznamenat	celý	foto	příběh	
založený	na	probíhajícím	ději	a	není	vhodné	děj	rušit	tím,	že	si	aktéři	uvědomí	
přítomnost	fotografa,	je	lepší	blesk	zakázat	a	zvýšit	citlivost	snímače.	
Jak	již	bylo	uvedeno,	nedílnou	součástí	přípravy	by	měla	být	komunikace	s	foto-
grafovanými.	Jistě	je	dobré	je	seznámit	se	svým	záměrem	a	s	představou	výsled-
ného	snímku.	Na	druhou	stranu	je	lepší	ušetřit	je	technických	podrobností,	o	kte-
ré	stojí	 jen	málokdo.	Někdy	 je	vhodné	dát	všem	přítomným	prostor	se	krátce	
vyjádřit	k	zamýšlené	kompozici	a	následně	opět	převzít	řízení	do	svých	rukou.
1.4.3 Kompozice
Jak	již	bylo	uvedeno	i	u	aranžovaných	snímků	je	nejdůležitější	zachovat	přiroze-
nou	atmosféru	prostředí.	Pokud	není	předem	jasně	deklarovaným	cílem	pasová	
fotografie,	nikdy	nelze	nechat	fotografovanou	rodinu	nastoupit	před	bílou	zeď.	
Vždy	by	ve	snímku	mělo	být	co	nejvíc	z	přirozeného	prostředí	a	z	přirozených	
činností	(vaření,	hraní	dětí	nebo	dospělých,	apod.).	

Pokud	se	scéna	aranžuje	v	exteriéru	a	je	dostatek	času	a	prostoru	pro	přípravu,	
je	dobré	si	nejprve	vyfotografovat	prostředí	samotné	z	různých	pozic	a	prohléd-
nout	si	získané	fotografie.	Čím	zajímavější	(ale	nerušivé)	pozadí	bude	k	dispozi-
ci,	tím	zajímavější	a	živější	snímek	s	rodinou	lze	naaranžovat.
1.4.4 Fotografujeme
Při	 fotografování	 samotném	 je	 dobré	
zejména	 omezit	 technické	 prodlevy	 na	
minimum,	 aby	 se	 zkrátila	 délka	 celého	
fotografování	a	snažit	se	zabavit	přítom-
né.	Fotografování	by	mělo	být	hrou	a	to	
buď	vědomou	či	nevědomou,	v	žádném	
případě	nesmí	jít	o	nudnou	otravu.	V	pří-
padě	momentek	je	tento	úkol	snazší	o	to,	
že	není	prostor	rodinu	obtěžovat	fotogra-
fováním,	o	kterém	nevědí,	nebo	které	si	
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nestihnou	uvědomit.	U	aranžovaných	scén	je	důležité,	aby	všichni	předem	sou-
hlasili	s	tím,	že	se	stanou	objekty	zájmu	a	měli	o	to	opravdu	zájem.	Jen	tak	budou	
spolupracovat.
Praxe	 říká,	 že	 není	 příliš	 dobré	 v	 průběhu	 fotografování	 rodinu	 seznamovat	
s	 výsledky	 práce.	 Snad	 pouze	 jako	 nástroj	 povzbuzení	má	 povedený	 snímek	
význam.	Jinak	prohlížení	snímků	prodlužuje	fotografování,	vede	k	diskusím	či	
dokonce	nechuť	pokračovat.
Po	technické	stránce	je	vždy	vhodné	volit	maximální	rozlišení	fotoaparátu,	pro-
tože	zejména	u	momentek	nikdy	není	jasné,	kdy	bude	potřeba	ze	snímku	udě-
lat	výřez.	Protože	se	jedná	o	fotografování	postav,	je	důležitá	i	správné	vyvážení	
bílé,	aby	pleť	vypadala	přirozeně.	Pro	běžné	fotografie	je	dobré	přidat	trochu	na	
saturaci	barev,	aby	snímky	působily	živějším	dojmem.	Naopak	u	samostatných	
portrétů	lze	řadu	neduhů	zakrýt	černobílým	provedením,	které	nahrazuje	do	jis-
té	míry	práci	vizážistky.
Při	 fotografování	 dětí	 je	 nejlepší	 navá-
zat	přímý	kontakt,	může	 to	být	pomocí	
hračky,	upoutání	pozornosti	na	nějakou	
akci.	 Lepší	 je	 osobní	 kontakt	 fotografa	
s	 fotografovaným,	 než	 zprostředkova-
ný	přes	maminku,	babičku	a	další	rodin-
né	příslušníky.	U	dětí	je	vhodné	nastave-
ní	programu	režimu	s	prioritou	času,	čas	
1/125	a	kratší,	tím	se	vyhneme	pohybo-
vé	neostrosti.	
V	místnosti	s	menší	hladinou	světla	foto-
grafujeme	 s	 bleskem,	 a	 pokud	 chceme	
zvýšit	 dynamičnost	 snímku,	 nastavíme	
režim	blesku	s	pomalou	závěrkou.	Blesk	
se	 odpálí	 na	 začátku	 expoziční	 doby	 a	
zbylá	expozice	je	méně	intenzivní,	roz-
mazaná.	Tím	dosáhneme	zajímavý	efekt	
pohybu.	Obdobná	je	funkce	při	odpálení	
blesku	na	konci	expoziční	doby.
Nejmenší	problémy	se	světlem	jsou	při	osvětlení	denním	světlem,	snažíme	se	
fotografovat	při	 rozptýleném	nepřímém	světle,	 které	děti	 přirozeně	modeluje.	
Denní	světlo	je	dostatečně	intenzivní	i	na	kratší	časy,	nastavujeme	cca	100	ISO.
1.5 Fotografie krajiny
Krajinné	motivy	provázejí	fotografii	již	od	jejího	vzniku	stejně,	jako	třeba	por-
tréty.	Krajina	svou	nekonečnou	rozmanitostí	a	malebností	láká	k	fotografování.	
Procházka	(projížďka	na	kole,	na	lyžích,	horolezecká	expedice,	kanoe	apod.)	s	
fotoaparátem	je	vítanou	změnou	v	dnešním	přetechnizovaném	světě.	
Pod	pojem	fotografie	krajiny	se	většinou	řadí	motivy	rozsáhlých	přírodních	cel-
ků,	lesů,	polí.	Do	krajiny	se	někdy	řadí	i	celé	vesnice	i	jednotlivé	stavby.	Zvláštní	
specialitou	je	městská	krajina	(viz	dále	v	
samostatné	sekci).	Nejvhodnější	je	ranní	
nebo	večerní	světlo,	které	je	kontrastněj-
ší	a	svými	delšími	stíny	modeluje	krajin-
né	celky	i	architekturu	a	dodává	fotogra-
fii	prostor.	Stíny	jsou	v	této	době	nejvý-

Pohled do objek-
tivu nemusí být 
vždy ideální 
řešení!
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raznější	a	dramatické.	Po	ránu	a	v	pod-
večer	jsou	vodní	hladiny	většinou	klidné	
a	lze	tak	narazit	na	kouzelné	odrazy	kra-
jiny	ve	vodě.
Po	technické	stránce	je	zde	výhoda,	že	se	
jedná	o	scény	převážně	statické,	dávající	
prostor	pro	komponování	i	experimento-
vání.	Ne	vždy	je	samozřejmě	tolik	času	
a	prostoru,	je	nutno	například	brát	ohle-
dy	na	ostatní	členy	skupiny,	ale	přece	jen	
zde	není	takový	tlak	jako	při	práci	s	dynamickou	scénou.	Ve	většině	případů	ale	
nelze	zásadně	měnit	světelné	podmínky	ani	kompozici	jako	třeba	v	ateliéru,	nel-
ze	měnit	vybavení	a	někdy	je	nutné	improvizovat.
1.5.1 Vybavení
Do	krajiny	lze	„vyrazit“	prakticky	s	jakýmkoli	digitálním	
fotoaparátem,	pouze	je	nutno	myslet	na	dostatek	energie	
a	kapacity	paměti.	Ideální	je	fotoaparát	s	vysokým	rozli-
šením	a	buď	výměnnými	objektivy,	či	širokorozsahovým	
zoomem.	 Širokoúhlý	 záběr	 lze	 „dohnat“	 složením	 více	
snímků,	ale	dlouhé	ohnisko	se	nahrazuje	jen	těžko.	
Samozřejmostí	by	měl	být	stativ	(nebo	alespoň	monopol).	
A	to	nejenom	za	méně	příznivých	světelných	podmínek	
nebo	při	fotografování	s	dlouhou	ohniskovou	vzdálenos-
tí.	Velmi	často	se	totiž	používají	UV,	ND	a	polarizační	fil-
try,	které	řeší	nestandardní	světelné	podmínky	a	tyto	filtry	
donutí	k	delším	časům.	Hrozí	tak	rozmazání	fotek.	V	pří-
padě	delšího	putování	v	přírodě	bez	možnosti	odkládání	
fotografii	do	počítače,	je	nutné	mít	buď	několik	vysokokapacitních	paměťových	
karet,	nebo	přenosný	disk.	
1.5.2 Přípravy
Zvláště	při	delších	cestách	a	v	extrémních	podmínkách	je	nutné	se	na	fotografo-
vání	v	přírodě	náležitě	připravit.	Bez	energie	je	digitální	fotograf	pouze	bezmoc-
ným	turistou.	Základem	je	proto	dostatek	akumulátorů	a	jejich	vhodné	uložení	
(zejména	 v	 zimním	období	 či	 za	 deště).	 Ideální	 je	 nepromokavá	 fotografická	
brašna,	která	navíc	fotoaparát	chrání	i	mechanicky.	Existují	speciální	fotografic-
ké	batohy,	které	pojmou	nejen	běžnou	turistickou	výbavu,	ale	i	fotoaparát,	pří-
slušenství	a	mají	i	držák	na	stativ.
Je	vhodné	si	naplánovat	trasu	tak,	aby	bylo	možné	fotografovat	zajímavé	objek-
ty	z	různých	poloh	a	úhlů	a	zvážit	i	měnící	se	světelné	podmínky	a	počasí.	Říká	
se,	že	za	pěknou	fotografií	krajiny	si	fotograf	musí	dojít	(dojet,	dolézt,	doplavat	
apod.).
Již	bylo	uvedeno,	kdy	je	nejvhodnější	denní	doba	pro	
fotografování	krajiny.	Velkou	roli	ale	hraje	i	počasí.	
Obecně	platí,	že	velmi	slunečné	počasí	je	nepřítelem	
krajinářů.	Kdy	mohou	vzniknout	zajímavé	fotky?:
obecně	platí,	že	nejzajímavější	jsou	časy,	kdy	se	
mění	počasí
počasí	těsně	před	bouřkou	může	nabídnout	zají-
mavé	světelné	efekty	a	dramatickou	oblohu

−

−

Přechodový filtr 
umoýnil zachytit 
světlou oblohu i 
relativně tmavé 
popředí.

Kvalitní fotogra-
fické vybavení je 
težké!
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úžasná	světelná	atmosféra	bývá	po	
skončení	podvečerní	bouřky	(nebo	
mezi	bouřkami)
podmračené	počasí	po	dešti	je	skvě-
lé	pro	fotografování	porostů,	lesů,	lis-
tí	na	zemi,	mechu	apod.	(jako	bonus	
jsou	zde	kapky	vody,	případně	stou-
pající	mlha	z	lesů	a	z	potoků)
skvělé	jsou	kužely	světla	prodírající	
se	skrz	vlhký	vzduch	v	lese
při	„pošmourném“	počasí	(s	nezají-
mavými	mraky)	lze	také	fotografovat,	
ale	je	vhodné	minimalizovat	oblohu	
(nebo	ji	úplně	vypustit).

1.5.3 Kompozice
Kompozice	krajinných	snímků	je	přede-
vším	závislá	na	míře	kreativity.	Základ-
ní	 pravidla	 byla	 uvedena	 v	 předcho-
zích	skriptech	o	fotografování	pro	U3V	
VŠE.	Základem	je	pravidlo	zlatého	řezu,	
vhodné	popředí	 (dodá	 fotce	„třetí“	 roz-
měr),	 práce	 s	 diagonálou	 a	 zvláště	 hle-
dání	dynamiky,	napětí	a	zachycení	atmo-
sféry.	Dobrá	krajinná	fotka	by	měla	mít	
tři	„plány“	–	popředí,	střední	plán	a	poza-
dí.	
Podobně	jako	u	portrétu	je	nutné	se	zaměřit	na	charakteristické	rysy	dané	kraji-
ny	(širé	lány	rovin,	zvlnění	vysočin,	strmé	stěny	hor,	hloubku	lesů,	apod.).	Často	
se	záměrně	využívá	omezená	barevnost	
(jarní	tonálně	bohatá	zeleň),	rytmus	opa-
kujících	se	prvků,	světelné	nebo	barevné	
členění	větších	ploch,	barevná	dominan-
ta	atd.	 I	při	krajinné	 fotografii	můžeme	
použít	silného	motivu	v	malé	vzdálenos-
ti.	Při	řešení	kompozice	obrazu	je	nutno	
připomenout,	 že	 umístění	 horizontu	 na	
střed	formátu	je	nesprávné,	obraz	se	roz-
dělí	na	dvě	stejné	plochy	a	divák	hledá	
pohledem	v	horní	i	dolní	polovině,	nemá	
se	čeho	zachytit.
Zdůraznit	 dramatičnosti	 krajiny	 lze	
pomocí	mraků	a	snížením	horizontu	do	
spodní	části.	Křivky	polí,	zvlněný	hori-
zont	 pohoří	 naopak	 více	 vynikají	 při	
vysokém	(nebo	žádném)	horizontu.	Kla-
sikou	 na	 hranici	 kýče	 jsou	 fotografie	
západů	či	východů	slunce,	využití	barev-
né	změny	spektra	(převahy	červené)	při	
odrazu	na	fotografované	objekty.	

−

−

−

−

Polarizační filtr 
by neměl chybět 
v brašně „kraji-
náře“.
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Každý	 typ	krajiny	vyžaduje	 jiné	osvět-
lení,	ranní,	dopolední,	odpolední,	mnoh-
dy	i	v	různou	roční	dobu.	Zimní	motivy,	
kdy	sníh	zakrývá	 rozbité	detaily,	půso-
bí	klidně.	Díky	sněhu	a	ztrátě	zeleně	je	
zima	 málo	 barevná,	 proto	 využíváme	
podhledů	a	tím	barvu	jasné	oblohy,	kte-
rá	rámuje	obraz.	Řešením	je	i	ČB	fotka.
Jaro,	 se	 začínající	 zelení	 listů,	 je	 opti-
mistické	 a	 zároveň	 umožňuje	 průhle-
dy	na	vzdálenější	motivy,	které	se	v	létě	
ztrácí	 v	 zeleni	 stromů.	Květen	 se	 svojí	
nepřebernou	 tonální	bohatostí	 zelené	 je	
výtvarně	zajímavý,	zvláště	když	se	nám	
podaří	 zakomponovat	 do	 obrazu	 napří-
klad	žlutou	plochu	řepkového	pole.	Léto,	
kdy	velké	plochy	červeného	máku,	žluté-
ho	obilí,	modrých	polí	samy	vytváří	čle-
nění	plochy,	je	vhodné	pro	větší	krajin-
né	celky.	Podzim	se	představuje	barev-
nou	pestrostí	a	je	předurčen	pro	fotogra-
fování	 listnatých	 lesu.	 Zvlášť	 zajímavě	
vyznívá	barevné	listí	stromů	v	protisvět-
le,	lze	je	zobrazit	i	v	detailu.
Má-li	 být	 na	 snímku	 ukázána	 velikost	
nějakého	 objektu	 (přírodního	 útvaru),	
musí	 tam	 být	 ještě	 „něco“,	 s	 čím	 lze	
porovnávat	(lidé,	auto,	loď,	apod.).
1.5.4 Fotografujeme
Je	 nutné	 se	 naučit	 sledovat	 krajinu	 okolo	 sebe	 „fotografickým	 pohledem“	 za	
všech	okolností	a	při	 jakémkoliv	druhu	pohybu.	To	znamená,	naučit	se	hledat	
motivy,	představovat	si	je	„očima	aparátu“	–	samozřejmě	s	preferencí	osobní	i	
skupinové	bezpečnosti.	
Jakmile	se	objeví	zajímavý	motiv,	pohled	či	scenérie,	nelze	váhat,	je	nutno	ihned	
zastavit,	sesednout	z	kola,	zajet	na	okraj	sjezdovky	(v	autě	raději	mimo	silnici!).	
Mnoho	lidí,	kteří	díky	digitálnímu	aparátu	opět	nalezli	„radost“	z	fotografování,	
tvrdí,	že	se	naučili	velmi	rychle	na	krajinu	dívat	úplně	jinak	než	dříve	a	minimál-
ně	více	než	dříve,	jsou	schopni	registrovat	a	ocenit	„krásno“,	které	nás	obklopu-
je	(nezaleží	na	tom,	zda	se	nacházíme	v	Polabí	či	v	Patagonii).
Přijdeme-li	na	nějaké	zajímavé	místo,	nestavíme	ihned	stativ.	Je	vhodné	se	„roz-
koukat“,	 hledat	 zajímavé	úhly,	 „vyzkoušet“	 kompozici	 přes	 hledáček	 a	 až	po	
nalezení	opravdu	správného	místa	stativ	postavit.
K	 prvnímu	 snímku	 klidně	 vystačí	 programová	 automatika,	 ale	 je	 vhodné	 jej	
zkontrolovat,	nejlépe	včetně	histogramu.	Následně	lze	v	režimu	priorit	experi-
mentovat	s	hloubkou	ostrosti	nebo	s	pohybem.	Velmi	často	bývá	krajina	kompli-
kovaná,	pokud	jde	o	správné	naměření	expozice.	Čím	otevřenější	je	scenérie	a	
objekty	vzdálenější,	tím	lépe	funguje	plošné	měření	expozice.	Naopak	v	případě	
blízkých	objektů,	kontrastní	scenérie	či	protisvětla	je	lepší	volit	bodové	měření	a	
experimentovat.	Vždy	je	zde	jako	„pojistka“	funkce	bracketingu.

Polarizační filtr  
funguje i u čer-
nobílých fotek.
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Jak	již	bylo	uvedeno,	vhodným	nástrojem	pro	ideální	expozici	je	její	kompenza-
ce.	Obecně	platí,	že	je	vždy	lepší	snímek	mírně	podexponovat	než	přeexpono-
vat,	mnozí	v	exteriéru	automaticky	fotografují	s	-0,3	EV	a	se	zvýšenou	satura-
cí	barev.	Při	fotografování	na	sněhu	se	naopak	expoziční	kompenzací	přidává	na	
expozici	a	to	o	0,5	až	l	EV,	aby	nedocházelo	k	podexponování	způsobenému	sil-
nou	odrazivostí	světla	sněhem.
Mnohdy	je	poněkud	náročné	zajistit	správnou	ostrost	snímků.	Nejlepším	řeše-
ním	je	stativ,	volba	minimální	citlivosti,	samospoušť	nebo	dálkové	ovládání	(aby	
se	minimalizovaly	otřesy).	Jedinou	zárukou	ostrosti	snímků	při	práci	s	teleob-
jektivem	a	dlouhou	ohniskovou	vzdáleností	za	horších	světelných	podmínek	je	
stativ	a	u	zrcadlovek	také	tzv.	„předsklopení	zrcátka“.	Pokud	nefunguje	správ-
ně	automatické	zaostřování	(z	důvodu	nedostatku	světla	nebo	malého	kontrastu	
objektů),	tak	lze	přepnout	na	manuální	ostření	a	nastavit	jej	na	nekonečno.
V	zimě	nebo	za	deště	je	velmi	důležité	chránit	aparát	před	vlhkostí,	která	je	nej-
větším	nepřítelem	elektroniky.	Digitální	fotoaparát	vydrží	krátké	a	šetrné	foto-
grafování	při	mrholení,	ale	pokud	k	tomu	není	speciálně	určen	a	není	chráněn	
bezpečnostním	pouzdrem,	není	dobré	jej	vystavovat	přímému	dešti.	V	zimě	je	
nutno	dávat	pozor	na	kondenzující	vlhkost	při	prudké	změně	teploty	po	přícho-
du	do	teplé	místnosti.
Fotografování	 krajiny	 vyžaduje	 častou	
změnu	 ohniska	 objektivu.	 Širokoúhlé	
objektivy	podporují	vytvoření	prostoro-
vé	hloubky	krajiny.	Jsou	vhodné	pro	širo-
ké	nadhledy,	zvláště	při	využití	blízkého	
popředí	(stromy,	lidská	figura).	Vzdalují	
ale	horizont,	a	proto	nejsou	vhodné	pro	
fotografování	 hor,	 které	 se	 pokládají	 a	
ztrácí	výšku.	Pro	fotografování	hor	jsou	
vhodnější	teleobjektivy,	přitahují	vzdále-
nější	krajinné	prvky.	Můžeme	jimi	zob-
razovat	krajinné	detaily.	Většími	teleob-
jektivy	o	ohnisku	200	mm	a	více	se	jed-
notlivé	celky	k	sobě	přibližují	a	kladou	
za	sebe,	což	můžeme	využít	pro	výtvar-
né	vyznění	fotografie.
Teleobjektivy	 na	 rozdíl	 od	 širokoúh-
lých	objektivů	mají	také	menší	hloubku	
ostrosti,	 to	můžeme	využít	k	 rozostření	
pozadí	/	popředí	hlavního	motiv	(lidská	
figura,	loď,	nebo	třeba	stavba).	

Vlevo automa-
tická expozice, 
vpravo přidá-
no EV.
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1.6 Fotografie měst a architektury
Pokud	se	nejedná	o	pouhou	dokumentaci	navštívených	měst	
při	rodinné	dovolené,	je	fotografování	architektury	poměrně	
náročné.	Města	poskytují	řadu	velmi	zajímavých	scenérií,	ne	
vždy	lze	ale	nalézt	správný	způsob,	jak	je	zachytit.	Ne	vždy	
je	totiž	možné	fotografovat	z	toho	správného	úhlu	a	s	ideál-
ními	světelnými	podmínkami.	Proto	fotografování	architek-
tury	vyžaduje	přemýšlení,	zkušenost,	zručnost	a	obratnost.	
Jsou	místa,	která	byla	již	tisíckrát	fotografována	a	najdete	je	
obvykle	na	všech	pohlednicích	v	daném	
informačním	centru.	Prohlédněte	si	je	a	
zkuste	hledat	jiný	úhel,	jinou	denní	dobu,	
nebo	využít	zajímavého	počasí	(světelné	
atmosféry).
Při	 fotografování	 ve	 městě	 je	 důležitá	
správná	volba	času	a	místa.	Města	 jsou	
živoucí	organismy,	takže	pokud	mají	být	
snímky	 bez	 davů	 lidí	 a	 aut,	 je	 jedinou	
možností	brzká	ranní	doba.
Opakem	je	tzv.	„street	photo“,	nebo-li	život	města	(lidi,	auta,	apod.).	Zde	platí	
jediné	pravidlo:	být	připraven!	Proto	je	vhodné	mít	nastavený	režim,	který	umož-
ní	soustředit	se	plně	na	zachycení	jedinečného	okamžiku	(programová	automa-
tika	–	P)	-	nejčastěji	je	to	něco	jako	„příběh“,	komunikace	lidí,	apod.	Až	když	
nastane	situace,	kdy	se	scéna	nemění,	lze	experimentovat	s	prioritou	clony.

Hlavním	motivem	u	„street	photo“	jsou	lidé.	A	to	lidé	staří	a	naopak	mladí	–	čím	
starší	a	čím	mladší,	tím	lépe	(vyjímky	potvrzují	pravidlo).	Realizace:	buď	z	dál-
ky	teleobjektivem,	nebo	zblízka	širokým	sklem.	V	tomto	případě	je	vhodné	si	
s	lidmi	popovídat,	zpravidla	se	uvolní,	lze	je	fotografovat	déle	a	lze	případně	i	
dodatečně	nalézt	vhodné	(jednoduché)	pozadí.	

Hledejte neokou-
kané pohledy!
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Při	fotografování	krajiny	je	důležité	dopředu	odhadnout,	jaké	denní	světlo	daný	
motiv	vyžaduje.	U	městské	(pochopitelně	i	vesnické)	krajiny	je	to	ještě	důležitěj-
ší	proto,	že	některé	objekty	(nebo	jejich	části)	bývají	zastíněny	jinými.	Velkou	
roli	hraje	i	roční	doba.	V	červnu,	kdy	je	slunce	na	obloze	nejvýše	a	je	nejdel-
ší	den,	 lze	fotografovat	 i	severní	plochy	modelované	světlem.	Ranní	světlo	 je	
využitelné	již	před	6.	hodinou	a	fotografování	severozápadní	strany	je	možné	i	
po	20.	hodině.	Pro	architekturu	je	vhodné	volit	světlo	tak,	aby	podpořilo	její	cha-
rakter:
barokní	(nejenom)	zámek	umocní	boční	světlo	s	bílými	mohutnými	mraky,
jednotvárnost	panelové	výstavby	zdůrazní	ploché	nevýrazné	světlo	(bez	stí-
nů),	tím	se	zdůrazní	její	odporná	fádnost
strohá	gotika	si	žádá	i	strohé	světlo
moderní	současná	architektura	dobře	vyzní	v	bočním	světle	s	dominantou	
mraku.

Architektonické	 celky	 i	 jednotlivé	budovy	by	měly	být	 zachyceny	 s	 rovnými	
svislými	liniemi.	Proto	je	nutné	umístit	stanoviště	do	větší	vzdálenosti,	do	vyvý-
šeného	místa,	případně	na	protější	budovu	(být	ve	středu	zobrazované	stavby)	a	
samozřejmě	fotografovat	teleobjektivem.	Impozantní	je	pohled	z	ptačí	perspek-
tivy,	pohled	seshora	je	pro	nás	neobvyklý	a	tím	i	zajímavý	(ale	i	podhledy	býva-
jí	zajímavé!).

−
−

−
−

Pohled z kop-
ce do údolí (pře-
výšení 1500m) 
vytvoří zajíma-
vou strukturu.
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Nezapomeňte	si	nafotografovat	nejrůzněj-
ší	 informační	 tabule,	 názvy	 mostů,	 ulic,	
výstav,	 apod.	 Ušetříte	 si	 tak	 v	 budoucnu	
vzpomínání	na	 téma	„co	to	bylo	a	kde	to	
bylo“.
1.6.1 Vybavení
Scenérie	ve	městě	mohou	být	velice	 roz-
dílné,	 proto	 může	 být	 užitečné	 praktic-
ky	veškeré	vhodné	vybavení.	Základem	je	
správná	volba	objektivu.	Čím	větší	rozsah	
ohniskových	vzdáleností	jsme	schopni	dosáhnout,	tím	lépe.	Fotografie	architek-
tury	se	svými	pravidelnými	tvary	a	rovnými	liniemi	jsou	velmi	citlivé	na	geo-
metrickou	přesnost	optiky.	Lze	použít	 i	filtry,	především	polarizační.	Blesk	 je	
využitelný	pouze	v	případě	fotografování	detailních	snímků	či	postav.
1.6.2 Přípravy
Za	zhoršených	světelných	podmínek	v	prostředí,	kde	se	dá	předpoklad	pohyb	ve	
scéně,	je	podstatná	i	citlivost	snímače	na	šum.	U	levnějších	fotoaparátů	je	někdy	
totiž	maximální	citlivost	spojena	buď	s	nižším	rozlišením	nebo	s	výrazným	ná-
růstem	šumu	na	snímcích.	Samozřejmostí	je	opět	stativ,	který	umožní	fotografo-
vat	s	dlouhými	expozičními	časy	bez	ztráty	ostrosti.	
V	 případě	 fotografií,	 u	 kterých	 záleží	 na	 jemné	 kresbě	 a	 detailech,	 například	
panoramata	či	plošné	záběry	měst,	je	nutné	co	nejvíce	potlačit	šum.	Nejlepší	je	
samozřejmě	využít	co	nejlepších	světelných	podmínek,	nastavit	minimální	úro-
veň	citlivosti	a	při	nočních	snímcích	aktivovat	redukci	šumu.
1.6.3 Kompozice
Při	fotografování	ve	městě	se	lze	vyjadřovat:
ve	větších	celcích,	pohledy	na	celé	části	měst	(letecké	snímky,	využití	roz-
hleden	a	věží)	
dále	se	zachycují	zajímavé	části	města,	
přechází	se	k	fotografii	architektury	
případně	jejího	detailu	(mnohdy	lze	
nejvíce	vyjádřit	detailem,	na	kterém	se	
zachytí	charakteristické	prvky	staveb-
ního	slohu).

Ideální	 kompozice	 snímků	 ve	 městě	 je	
často	 problematické	 dosáhnout	 z	 důvo-
dů	 sevřeného	 prostoru,	 lidí,	 aut	 a	 nedo-
statku	vhodných	stanovišť.	U	architekto-
nických	detailů	 (sochy,	 římsy,	 apod.),	 je	

−

−
−
−

Nadhledy a pod-
hledy mají své 
kouzlo!
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to	relativně	nejjednodušší.	Stačí	s	pomocí	zoomu	nacházet	kompozičně	zajíma-
vé	pohledy.	Lze	si	„pohrát“	s	perspektivou,	s	netradičním	natočením	a	s	netra-
dičními	pohledy.	
V	architektuře	se	vždy	snažíme	o	zachycení	hlavních	rysů	a	vystižení	charakteru	
staveb.	Zdůraznění	výšky	mrakodrapů	podpoří	širokoúhlý	objektiv,	zvětší	per-
spektivní	zkreslení	a	tím	poslouží	našemu	tvůrčímu	záměru.	Pokud	se	nejedná	o	
klasickou	dokumentární	fotografie,	není	vhodný	přímý	čelní	pohled	(je	nudný)	a	
vznikají	problémy	s	geometrickým	zkreslením.	
V	případě,	kdy	motivem	jsou	bloky	domů,	
ulice	či	panoramata,	je	tvorba	kompozice	
dramaticky	obtížnější.	Jen	velmi	obtížně	
se	nám	obvykle	podaří	vyklidit	část	měs-
ta	(a	v	tom	případě	tam	mají	přístup	pou-
ze	 „vybrané	 osoby“),	 takže	 na	 fotogra-
fování	památek	zbývá	pouze	brzké	ráno.	
Oproti	tomu	v	případě	moderních	staveb,	
nebo	při	 snaze	zachytit	 tep	života	města	
lze	dopravu	a	lidi	do	kompozice	zahrnout.	
Klasikou	 jsou	 například	 dlouhé	 expozi-
ce	za	soumraku,	kdy	reflektory	automobilů	za	sebou	nechávají	světelné	stopy.	
Obecná	pravidla	o	kompozici,	funkci	diagonály	apod.	platí	i	zde.
Efektně	vypadají	městské	ulice	za	deště,	nebo	po	dešti	s	prvními	paprsky	slun-
ce.	Velmi	efektně	vypadá	podvečerní	fotka	architektury	a	v	pozadí	krásně	pro-
kreslený	měsíc	v	úplňku.	Nelze	toho	ale	dosáhnout	jediným	snímkem.	Doporu-
čený	postup:
širším	ohniskem	v	režimu	priority	clo-
ny	(cca	f/11)	ze	stativu	zaberte	objekt	
v	popředí	(ideálně	ještě	s	trochu	mod-
rou	oblohou)
teleobjektivem	s	clonou	cca	f/11	(f/22)	
a	časem	cca	1/300	s	zaberte	měsíc	
(pouze	měsíc,	ideálně	již	s	černou	
oblohou)
oba	snímky	složte	v	počítači	do	jedno-
ho.

Obtížným	 úkolem	 „městského	 fotografa“	 je	minimalizace	 rušivých	 prvků,	 tj.	
odstranění	 zbytečností	 ze	 snímku.	 Lze	 toho	 dosáhnout	 vhodnou	 kompozicí,	
úhlem	záběru	nebo	i	malou	hloubkou	ostrosti.
U	fotografií	architektu-
ry	 i	 života	 ve	městech	
(vesnicích)	hledejte:
syté,	pestré	barvy	
světlé	barevné	zdi
otisky	času	(popras-
kané	omítky)
zajímavé	detaily	
(dveře,	kliky,	okna)
zajímavé	průhledy	
(uličkami,	okny...).	

−

−

−

−
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Jakmile	najdete	zajímavý	objekt	/	prostor,	projděte	se	okolo	něj	a	experimentujte	
se	stanovišti,	nadhledy,	podhledy,	zoomem,	apod.	Někdy	stačí	jeden	krok,		jeden	
schod	a	získáte	netradiční	pohled.
1.6.4 Fotografujeme
Při	 fotografování	 architektury	 a	měst	
máme	obvykle	relativně	dost	času	na	
přípravu	 a	 experimentování.	 Jak	 již	
bylo	uvedeno,	vyplatí	 se	 stativ,	který	
umožňuje	pracovat	s	dlouhými	expo-
zičními	časy	a	navíc	dodává	fotoapa-
rátu	 stabilitu	 při	 práci	 s	 teleobjekti-
vem.	Zejména	u	panoramat	či	 fotografií	větších	městských	celků	se	rozhodně	
vyplatí	fotografovat	s	minimální	citlivostí	a	samozřejmě	bez	blesku	a	se	stati-
vem.
Uplatnění	nalezne	i	polarizační	filtr,	zvláště	při	fotografování	míst,	kde	městem	
protéká	řeka	nebo	kde	jsou	budovy	se	skleněnými	či	jinými	lesklými	prvky.	Lze	
využít	i	expoziční	bracketing,	který	může	pomoci	při	výběru	ideální	expozice.	
Zejména	u	snímků	s	velkým	rozsahem	jasů	a	stínů	je	někdy	těžké	určit	expozici	
tak,	aby	výsledek	byl	co	nejlepší.	
S	ostřením	nejsou	zpravidla	problémy	při	fotografování	větších	architektonic-
kých	 celků.	 Při	 horším	 světle	může	 sice	 pasivní	 autofokus	 selhávat,	 ale	 stačí	
zapnout	 manuální	 ostření	 a	 zvolit	 zaostření	 do	 nekonečna.	 Při	 fotografování	
detailů	je	situace	komplikovanější,	pokud	ve	středu	scény	chybí	dostatek	detai-
lů,	na	které	by	mohl	autofokus	zaostřit.	Je	proto	nutno	najít	ve	scéně	stejně	vzdá-
lenou	část,	která	obsahuje	více	kontrastní	motiv	a	pomocí	namáčknutí	spouště	či	
samostatného	tlačítka	AFL	provést	zaostření.	Následně	s	přidrženou	spouští	se	
vrátit	k	původní	kompozici	snímku,	domáčknout	spoušť	a	tím	exponovat.
Problémem	může	být	protisvětlo	či	silné	odlesky	ve	scéně.	V	obou	případech	
nefunguje	automatická	expozice	s	plošným	měřením	a	je	nutné	ji	nahradit	bodo-
vým	způsobem	měření.	Bodové	měření	se	většinou	provádí	ve	středu	snímku,	
takže	pomocí	namáčknutí	spouště	je	potřeba	si	středem	hledáčku	vybrat	takovou	
pasáž	 scény,	 kde	 předpokládáme	 střední	
úroveň	jasů.	Podle	té	lze	naměřit	expozici	
a	následně	s	domáčknutím	exponovat.
Drobné	perspektivní	zkreslení	vylepšíme	
v	obrazovém	editoru,	ale	i	tato	cesta	není	
vždy	stoprocentní	a	hlavně	 to	stojí	práci	
a	čas	navíc.	Jednotlivé	budovy	se	srovná-
vají	lépe	než	členité	celky.	

Kouzlo starých 
laků, omítek, 
apod...

Při protisvětle či 
silných odlescích 
ve scéně nnutno 
ostřit manuálně!
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1.7 Fotografie interiérů
Fotografie	 interiérů	 jsou	 velmi	 častým	 objektem	
práce	 fotografů,	 ať	 již	 profesionálů,	 nebo	 amaté-
rů.	Nezáleží	na	tom,	zda	se	jedná	o	mejdan	nebo	
koncert	v	kostele,	problém	je	vždy	stejný	–	pracu-
je	se	s	umělým	světlem	malé	intenzity.	Je	zde	vždy	
i	omezení	prostorem	a	časem,	nelze	mnoho	expe-
rimentovat.	
Dobrá	 interiérová	fotografie	není	snadná.	Z	 tech-
nického	pohledu	nabízí	interiér	obrovské	množství	
nejrůznějších	problémů.	Interiérové	fotografie	čas-
to	komplikuje	nedostatek	světla.	Musíme	zohled-
nit	 světelné	zdroje	 různé	 intenzity	 i	barvy	světla.	
Scéna	 je	 většinou	malá,	 členitá	 a	 někdy	 i	 složitě	
strukturovaná.	
1.7.1 Vybavení
Základem	 je	 co	 nejširší	 úhel	 záběru.	
Superširoký	objektiv	je	schopen	místnost	
zvětšit,	vypíchnout	důležité	popředí,	pro-
stor	 a	 větší	 hloubku	 ostrosti.	 Ideální	 je	
ohnisko	12	–	24	mm.
Interní	 blesky	 jsou	 schopny	 ozářit	 před-
měty	ve	vzdálenosti	max.	3-5	metrů	(což	
je	někdy	málo	i	ve	větším	pokoji).	Proto	
je	nutný	silnější	zdroj	světla	v	podobě	externího	blesku.	Kromě	mechanického	
natáčení	a	vyklápění	výbojky	by	měl	být	schopen	také	komunikovat	s	fotoapa-
rátem.	Alternativou	blesku	jsou	pochopi-
telně	stabilní	světla,	která	se	dnes	nabíze-
jí	i	v	takzvaných	mobilních	setech	(stativ,	
příslušenství	a	přenosný	akumulátor).	
Řešením	 je	 i	 stativ,	 který	 poslouží,	 kde	
není	 blesk	 možné	 použít.	 Ne	 vždy	 je	
ale	možné	 stativ	např.	 ze	 společenských	
důvodů	použít.	Jednoduchým	řešením	je	
položit	aparát	na	zem	(někdy	lze	použít	i	
monopod).	
1.7.2 Přípravy
Většinou	postačí	 jako	výchozí	nastavení	 expozice	v	 režimu	P,	 případně	mož-
nost	volby	kreativního	 režimu	Interiér,	pokud	 jsou	k	dispozici.	U	blesku	 také	
postačí	automatika,	případně	lze	aktivovat	redukceí	efektu	červených	očí.	Je-li	
celý	vnitřní	prostor	nasvícen	umělým	osvětlením,	je	vhodné	předem	manuálně	
zajistit	vyvážení	bílé	barvy.	Pouze,	ale	v	případě	stejných	světelných	podmínek	
v	celém	prostoru	–	jinak	nezbývá,	než	experimentovat.
1.7.3 Kompozice
Interiéry	většinou	poskytují	mnoho	kreativních	atypických	pohledů.	Zajímavěj-
ší	snímky	lze	pořídit,	když	se	vyvarujeme	strohých	kolmých	záběrů	proti	zdi.	
Lze	využít	detailů	s	možností	využití	velké	hloubky	ostrosti	a	prokreslení	pozadí	
zároveň	s	popředím.	Zajímavý	je	samozřejmě	i	opak,	tj.	zmenšit	hloubku	ostros-
ti	a	tím	určitý	detail	„vypíchnout“.
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Prostory	s	lidmi	jsou	někdy	z	hlediska	prostoru	komplikovanější,	lidský	prvek	ale	
vnáší	do	kreativního	uvažování	nové	podněty	a	možnosti	jejich	využití.	Napří-
klad	pouhým	natočením	snímku,	nebo	umístěním	aparátu	na	podlahu	lze	dodat	
fotografii	na	dynamice	a	zajímavosti.	
Opakem	je	umístění	stanovište	nad	fotografovaný	prostor.	Někdy	stačí	i	jenom	
zvednout	aparát	nad	hlavu.	Takto	se	podaří	zabrat	větší	prostor	a	více	lidí!
1.7.4 Fotografujeme
Jak	již	bylo	uvedeno,	před	každou	novou	řadou	snímků	je	nutno	provést	vyvážení	
bílé	(zvláště	je-li	v	interiéru	kombinováno	několik	zdrojů	světla).	Pouhá	kom-
binace	denního	světla	z	okna	a	zářivky	způsobí	barevný	posun.	Pokud	aparát	
umožňuje	manuální	měřením	balance	barev,	stačí	zaměřit	na	bílou	stěnu	a	potvr-
dit.	Jinak	je	nutno	ponechat	automatiku,	či	zvolit	přednastavený	režim	odpoví-
dající	převládajícímu	typu	světla.	
Pokud	se	fotografujeme	se	systémovým	bleskem,	je	většinou	dobré	použít	světlo	
odražené	od	stropu	či	stěn,	které	připomíná	běžné	rozptýlené	světlo.	U	lidí	foto-
grafovaných	z	velké	blízkosti,	se	totiž	často	objevuje	problém	s	odlesky	na	čele	
a	tvářích	způsobenými	kapičkami	potu.	Protože	většinou	není	prostor	pro	zapu-
drování	každého	přítomného,	je	mnohem	lepším	řešením	nepoužívat	přímý	čelní	
zdroj	světla.	Odražené	světlo	již	odlesky	většinou	nezpůsobuje.	Navíc	odražené	
světlo	nezpůsobuje	tak	silný	problém	s	červenýma	očima.
Problémy	nastávají,	když	jsou	prostory	zakouřené,	nebo	je	vzduch	hodně	vlhký.	
V	takovém	případě	je	lepší	blesk	úplně	vypnout,	jinak	se	světlo	blesku	odrazí	od	
kouře	a	zničí	celý	snímek.	Je	možné	vyzkoušet	i	odražené	světlo,	ale	s	kouřem	
jsou	většinou	vždy	problémy.
1.8 Noční fotografie
Noční	 snímky	 krajiny,	 města,	 archi-
tektury	jsou	specifickým	druhem	foto-
grafie.	Jak	již	bylo	uvedeno,	nejlepších	
výsledků	lze	dosáhnout	se	zachycením	
zbytku	denního	světla.	Ta	pravá	chvíle	
nastává	ve	chvíli,	kdy	se	rozsvítí	umě-
lé	osvětlení,	ale	ještě	není	obloha	úpl-
ně	 ztemnělá.	 U	 podvečerních	 snímků	
je	 pro	 zachování	 věrohodné	 atmosfé-
ry	vhodné	kompenzaci	expozice	posu-
nout	 na	 cca	 -0,5	 –	 3	EV.	Noční	 foto-
grafie	je	bojem	se	šumem	ve	snímcích.	Každá	nová	generace	snímačů	má	lepší	
vlastnosti	při	nočním	snímání,	začínají	se	používat	i	nové	programové	algoritmy	
pro	potlačování	šumu.

Kouzlo chlad-
né modré a tep-
lé žluté.
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1.8.1 Vybavení
Pro	noční	fotografii	jsou	vhodné	pouze	
stabilní	 a	 robustní	 stativy	 (čím	 stabil-
nější	a	těžší	stativ,	tím	lze	použít	delší	
expoziční	časy).	Pokud	jde	o	samotný	
aparát,	 velkou	 roli	 hraje	 citlivost	 sní-
mače,	případná	podpora	redukce	šumu	
v	 nočních	 snímcích	 a	 další	 drobnosti,	
jako	 je	 bezkontaktní	 spoušť,	možnost	
manuálního	ostřeni	atd.	
Majitelé	fotoaparátu	s	možností	manuálního	nastavení	jsou	zde	ve	výhodě,	pro-
tože	si	můžou	nastavit	dobu	dle	svého	uvážení	(buď	v	režimu	priorit	času	nebo	
clony,	nebo	lépe	v	plně	manuálním	režimu).	Majitelé	kompaktů	ale	nemusí	věšet	
hlavu,	nebudou	mít	sice	možnost	přesného	výběru	času,	ale	o	možnost	nočních	
fotografií	nebudou	ochuzeni.	U	kompaktů	to	bývá	řešeno	často	pomocí	různých	
scénických	režimů.	Například	většina	kompaktů	má	režim	Noční	obloha	(Noč-
ní	scéna),	u	některých	lze	navíc	vybrat	dobu	expozice	v	rozmezí	15,	30	nebo	60	
sekund.
1.8.2 Přípravy
V	noci	nefunguje	většina	autofokusů	příliš	spolehlivě,	proto	je	lepší	automatické	
zaostřováni	předem	vypnout	a	ostřit	ručně.	Zda	použít	blesk	či	nikoli,	záleží	na	
konkrétní	situaci.	Je	dobré	i	snížit	jas	LCD	displeje.	Někdy	je	šikovné	mít	k	dis-
pozici	tzv.	čelovou	svítilnu,	pomůže	při	nastavování	funkcí	a	manipulaci	s	apa-
rátem	a	stativem.	Je-li	vše	připraveno	v	dostatečném	předstihu,	odměnou	budou	
kvalitnější	fotografie.	
Nejlepší	je	si	dopředu	vyhlédnout	záběr	a	dojít	na	místo	třeba	již	hodinu	až	půl	
hodiny	před	tím,	než	se	rozsvěcuje	pouliční	osvětlení.	Stmívání	je	totiž	velice	
rychlé	a	ideální	podmínky	na	focení	trvají	někdy	i	jen	20	minut.	Když	si	nachys-
táte	záběr	ještě	před	setměním,	neriskujete,	že	„zatmíte“,	tj.	v	hledáčku	uvidíte	
pouze	tmu.	
Fotit	byste	měli	v	dosahu	silných	světel-
ných	zdrojů	(pouliční	lampy	a	podob-
ně).	Ve	volné	přírodě,	kde	tvoří	osvět-
lení	jen	hvězdná	obloha	a	měsíc,	musí-
te	 použít	 velmi	 dlouhé	 časy	 (kolem	
minuty)	 a	 při	 fotografování	 z	 ruky	 i	
vyšší	citlivost.
Pravděpodobně	budete	mít	problémy	se	
zaostřováním.	Autofokus	se	totiž	nemá	
ve	tmě	čeho	chytit.	Většina	autofokusů	
pracuje	na	principu	rozdílu	kontrastu,	proto	zaostřete	na	místa,	kde	je	osvětlení	
nejsilnější	(například	přímo	na	lampu,	její	sloup,	apod.,	nejlepší	jsou	kontrast-
ní	svislé	hrany)	a	poté	překomponujte.	Manuální	ostření	je	sice	fajn,	ve	tmě	je	
ale	praktická	kontrola	správného	zaostření	velmi	těžká.	Lze	si	pomoci	tím,	že	se	
vhodný	objekt	nasvětlí	baterkou,	zaostří	se	na	něj	a	ostření	se	uzamkne.	U	vzdá-
lenějších	 objektů	 lze	 ostřit	 na	 nekonečno.	Vyšší	 hodnota	 clony	 způsobí	 vyšší	
hloubku	ostrosti	a	tím	se	do	určité	míry	chyby	v	ostrosti/neostrosti	eliminují.
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V	klidu	si	doma	vyzkoušejte	ovládání	aparátu,	pro	noční	fotky	tedy	především:
najděte	si	místo,	kde	je	na	spodku	aparátu	díra	na	přišroubování	stativu
jak	se	nastavuje	citlivost	(ISO)
jak	se	nastavuje	expoziční	kompenzace	(EV)
jak	se	nastavuje	vyvážení	bílé	(WB)
jak	se	vypíná	a	zapíná	blesk	(případně	jak	se	nastavuje	jeho	intenzita)
jak	se	vypíná	a	zapíná	stabilizátor
pokud	má	fotoaparát	režimy	priorit,	naučte	se	je	ovládat.

Budete	pracovat	především	s	EV,	pomocí	kontroly	nafoceného	na	displeji	nastav-
te	odpovídající	kompenzaci.	Pozor!	Intenzita	světla	se	bude	rychle	měnit,	bude	
proto	nutno	měnit	i	kompnzaci	expozice!
Podle	motivu	lze	vytipovat	tyto	základní	typy	nočních	fotek:
-	noční	statická	fotka	-	na	scéně	víceméně	není	pohyb:	v	režimu	priority	clony	
nastavením	clony	ovlivníme	hloubku	ostrosti	(vysoké	číslo	=	vysoká	hloubka),	
aparát	dopočítá	čas	a	pak	pouze	ubereme	EV
-	noční	fotka	s	pohybem	(světel,	lidí):	v	režimu	priority	času	nastavením	času	
ovlivníme	 stupeň	 rozmazání	 pohybujících	 se	 světel	 (nutno	 experimentovat	 a	
kontrolovat	na	displeji),	aparát	dopočítá	clonu	a	pak	pouze	ubereme	EV
-	 noční	 portrét:	 zapneme	 blesk	 do	
režimu	 synchronizace	 s	 tzv.	 druhou	
lamelou	(s	pomalou	závěrkou	(„slow“)	
–	delší	čas	zajistí	prokreslení	pozadí	a	
blesknutí	na	konci	expozice	zajistí	pro-
kreslení	popředí.
Bude-li	 aparát	 na	 stativu,	 nastavte	
co	 nejnižší	 ISO	 a	 vypněte	 stabilizaci.	
Bude-li	 aparát	 v	 ruce,	 nastavte	 vyšší	
ISO	a	zapněte	stabilizaci
Má-li	být	fotka	podkladem	například	pro	PFko	nebo	plakát,	ponechte	v	kompo-
zici	větší	souvislou	barevnou	plochu	na	následné	umístění	textu!
1.8.3 Kompozice
Kompozice	je	závislá	zejména	na	reál-
ném	 vyhodnocení	 situace.	 Silná	 svět-
la	či	zářící	plochy	mohou	sice	snímku	
dodat	na	zajímavosti,	ale	současně	vel-
mi	komplikují	správnou	expozici.	Čím	
vyváženější	 budou	 světelné	 podmín-
ky	na	ploše	snímku,	tím	menší	je	rizi-
ko	problémů.	Stejně	tak	ani	velké	čer-
né	plochy	bez	jakékoli	kresby	nepůso-
bí	na	snímcích	dobře.
Na	nočních	záběrech	pěkně	vypadají	světla	obklopena	zářící	hvězdicí	paprsků.	
Tento	trik	lze	dosáhnout	velmi	snadno	-	stačí	obvykle	pouze	více	zaclonit	(vyš-
ší	hodnota	clony).
Nezapomeňte	na	odrazy	světel.	Vodní	hladina	je	pro	tyto	účely	výborná	a	slouží	
skoro	jako	zrcadlo.	Díky	dlouhé	době	expozice	je	hladina	krásně	rozmazaná.

−
−
−
−
−
−
−

Na noční fotky je 
nutno být teore-
ticky i prakticky 
připraven!
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1.8.4 Fotografujeme
Nastavení	 správné	 expozice	 je	 hledá-
ním	 kompromisu,	 při	 které	 lze	 získat	
co	nejlepší	kresbu	a	přitom	co	nejmenší	
hladinu	šumu.	Šumu	přibývá	jak	s	pro-
dlužující	 se	 délkou	 expozice,	 tak	 i	 se	
zvýšením	citlivosti	snímače.	Je-li	mož-
nost	manuálního	nastavení,	exponuje	se	
nejlépe	 dvojnásobkem	 expoziční	 doby	
oproti	 naměřené	 hodnotě.	 Přeexpozicí	
lze	dosáhnou	kresby	i	tmavých	partií	(stromy,	méně	nasvícené	části	architektu-
ry),	překreslí	se	i	místa	svícená	umělým	světlem	a	tím	se	zvýší	i	podíl	umělé-
ho	-	žlutého	světla,	které	dodá	fotografii	noční	zabarvení.	Zbytek	denního	světla	
(šera)	překreslí	celkové	obrysy	fotografované	scény	a	obloha	nebude	zcela	čer-
ná.	Expozice	se	u	větších	celků	pohybuje	v	řádu	desítek	vteřin.	
Pokud	 za	 špatných	 světelných	 podmínek	 či	 v	 noci	 snímky	 při	 automatickém	
nastavení	vycházejí	místo	sytě	tmavých	jakoby	zašedlé,	je	nutno	pomocí	kom-
penzace	expozice	podexponovat	o	0,3-0,7	EV	(zvláště	u	městských	snímků).
Plošné	automatické	měření	expozice	má	zpravidla	problémy,	pokud	ve	scéně	je	
nějaký	silný	lokální	zdroj	světla.	Je	proto	nejlepší	ponechat	automatickou	expo-
zici,	 a	 přepnout	 na	 bodové	měření.	Následně	 změřit	 pomocí	 zámku	 expozice	
(AEL)	množství	světla	v	tmavých	pasážích.

1.9 Fotografie sportu
Sport	si	zaslouží	zaznamenání,	ať	již	sport	vrcholový	či	rekreační.	U	vrcholo-
vého	sportu	fotografování	většinou	značně	komplikováno	vzdáleností	a	omeze-
nou	volbou	stanoviště.	U	rekreačního	sportu	je	fotografování	jednodušší,	přes-
to	přes	to	ani	zde	s	fotoaparátem	nelze	pohybovat	zcela	svobodně.	Dalším	pro-
blémem	je	rychlost,	se	kterou	se	sport	odehrává.	Je	nutno	co	nejrychleji	reago-
vat	na	vývoj	dané	akce.	

Sportovní	fotky	jsou	samozřejmě	o	lidech.	A	nejsou	pouze	vítězové,	ale	i	poražení	
(nabouraní,	 upadlí,	 apod.).	 Pokuste	 se	 zachytit	 nejenom	 vítězný	 usměv,	 ale	 i	
zklamání,	smutek,	překvapení.
1.9.1 Vybavení
Základem	je	proto	co	nejrychlejší	digitální	fotoaparát.	Jde	nejenom	o	rychlost	
sekvenčního	snímání	a	ukládání	snímků,	ale	i	o	délku	prodlev	při	zapnutí	fotoa-
parátu,	při	zaostřování,	namáčknutí	spouště	i	samotné	expozici.	I	zlomek	sekun-

Fotografování 
sportu je o poho-
tovosti, rych-
lém aparátu a 
znalosti daného 
sportu!
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dy	způsobí,	že	již	nefotografujeme	skokana	nad	vodou,	ale	pod	vodou.	Je	vhod-
né	pracovat	s	teleobjektivem,	nebo	ideálně	s	ultrazoom	objektivem	nabízejícím	
široký	rozsah	zoomu.	Ale	i	velmi	krátké	ohnisko	muže	umožnit	velmi	zajíma-
vé	záběry.
Jak	již	bylo	uvedeno,	teleobjektiv	nebo	špatné	světelné	podmínky	vyžadují	sta-
tiv.	V	profesionální	praxi	se	fotografové	neobejdou	bez	několika	aparátů	s	růz-
nými	typy	objektivů	(nemají	čas	měnit	objektivy).
1.9.2 Přípravy
U	sportu	lze	plně	uplatnit	staré	pionýrské	heslo	„Vždy	připraven!“.	Čím	vyšší	
rozlišení,	tím	kvalitnější	budou	snímky,	ale	zároveň	tím	dřív	si	vyčerpáme	kapa-
citu	paměti,	tím	déle	se	snímky	budou	ukládat	a	tím	kratší	bude	série	snímků	při	
sekvenčním	fotografování.	
Citlivost	 snímače	 je	 vhodné	 poněkud	 zvýšit	 (pokud	 nebude	 trvale	 aktivován	
blesk	nebo	pokud	není	slunečného	počasí).	Zaostřování	většinou	postačí	nasta-
vené	na	automatiku,	výhodný	je	režim	průběžného	doostřování.
Volba	expozičního	režimu	je	komplikovanější.	Amatér	zvolí	automatickou	expo-
zici,	nejlépe	s	volbou	Sport.	Tento	kreativní	režim	zajistí	fotografování	s	nejkrat-
ším	časem,	který	bude	možné	použít.	Zkušenější	fotografové	využívají	poloau-
tomatický	expoziční	režim,	při	kterém	získají	lepší	kontrolu	nad	expozicí.	Cílem	
je	většinou	pracovat	s	co	nejkratším	expozičním	časem.	Lze	však	experimento-
vat	s	„rozmázlým“	pohybem,	případně	se	pokusit	o	panning	(švenkování).

Při	sportu	v	halách	je	nutno	nastavit	odpovídající	vyvážení	bíle!	Při	sekvenčním	
režimu	je	větší	šance	zaznamenat	pěkné	snímky,	ale	na	druhou	stranu	může	foto-
grafa	zablokovat	v	situacích,	kdy	se	děj	rychle	změní.	Samozřejmostí	je	vypnu-
tí	náhledu	snímku	po	expozici.	V	horších	klimatických	podmínkách	se	vyplatí	
použít	ochranné	pouzdro	na	fotoaparát.

Fotografová-
ní sportu nabízí 
možnost experi-
mentování s růz-
nými časy!
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1.9.3 Kompozice
Kompozice	je	omezena	v	rámci	daném	místem	a	omezeními	pohybu.	S	ultrazo-
om	objektivem	je	práce	s	kompozicí	mnohem	jednodušší,	lze	pořizovat	jak	zábě-
ry	větší	plochy,	tak	i	detailů	na	sportovce.	Snahou	by	mělo	být	zdůraznění	dyna-
miky	sportu,	specifika	daného	sportu,	případně	emocí,	které	zaznamenáváme	při	
detailech	lidí	v	dramatických	situacích.
Obecné	pravidlo:	 formát	na	výšku	 je	vhodný	pro	 jednoho	sportovce,	pro	vět-
ší	scénu	pak	vodorovný	formát.	Ale	pravidla	jsou	určena	k	porušování!	Nech-
te	vždy	sportovci	na	snímku	místo	před	ním.	Neměl	by	vyjíždět	/	vybíhat	z	for-
mátu	obrázku.
1.9.4 Fotografujeme
Pokud	 se	 fotografuje	 ze	 vzdáleností	 větší	
než	je	dosah	blesku,	je	nutno	jej	ručně	zaká-
zat,	aby	jej	automatika	omylem	nepoužíva-
la.	 Pouze	 pokud	 je	 stanoviště	 blízko	 děje,	
tak	se	blesk	používá,	tím	se	zkrátí	expoziční	
čas	(vypnout	redukci	červených	očí!).
Pokud	se	fotografuje	rychlá	akce,	například	
sjezdové	 závody,	 stává	 se,	 že	 automatické	
zaostřování	 nestihne	 zaostřit	 nebo	 nás	 pří-
liš	zdržuje.	V	takovém	případě	nezbývá	než	
zapnout	ruční	ostření,	nastavit	určité	zaost-
ření	odpovídající	např.	vzdálenosti	10	metrů	
a	pak	už	jen	čekat,	až	se	sjezdař	dostane	na	
požadovanou	vzdálenost.
Pokud	 fotoaparát	 nestihne	včas	 exponovat,	
lze	 aplikovat	 následující	 postup.	 Zapnout	
sekvenční	 snímání	 a	 spoušť	 stisknout	 ješ-
tě	 předtím,	 než	 nastane	 klíčový	 okamžik.	
Například	při	 skocích	na	 lyžích	 se	 jedná	o	
stisk	spouště	v	okamžiku	kdy	je	skokan	ješ-
tě	na	můstku.	Pak	již	jen	stačí	sledovat	jeho	
pohyb	hledáčkem	a	nechat	fotografovat	pří-
stroj	jeden	snímek	za	druhým.	
Zkuste	 fotografovat	nejenom	v	 režimu	pri-
ority	 času,	 ale	 i	 v	 režimu	 priority	 clony	
s	malou	clonou.	Dosáhnete	tím	malé	hloub-
ky	ostrosti	a	pozadí	nebude	rušit.
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2. PROBLÉMY A JEJICH ŘEŠENÍ
2.1 „Něco“ před objektivem
Tím	 „něco“	 bývají	 nejčastěji	 prsty	 fotografa,	 dech	
fotografa,	 řemínek	 fotoaparátu,	 prach	 nebo	 i	 části	
někoho	(či	něčeho)	kdo	vstoupil	do	záběru.	V	přípa-
dě	prstů	je	pravděpodobnost	větší,	čím	menší	je	foto-
aparát.	U	kompaktů	není	 v	 hledáčku	 rušivý	objekt	
ani	vidět.
Při	použití	vestavěného	blesku	může	podivné	útvary	
na	snímku	způsobit	i	kondenzující	se	dech	fotogra-
fa.	Při	nižších	teplotách	je	proto	nutno	si	dát	v	těch-
to	případech	na	dýchání	pozor.
V	místech,	ve	kterých	je	ve	vzduchu	hodně	zvířené-
ho	prachu	snímku	se	na	snímku	mohou	objevit	vel-
ké	světelné	skvrny.	Jsou	to	zrnka	prachu,	která	okem	
nevidíme,	dostanou-li	se	ale	před	blesk,	rozzáří	se.
2.2 Nevhodné objekty v kompozici
Je	nutné	neustále	zkoumat	celé	zobrazovací	pole	v	
hledáčku	nebo	na	displeji	a	jakmile	je	objeveno	něco	
rušivého,	 je	 nutno	 změnit	 polohu,	 stanoviště,	 nebo	
nastavení	zoomu.	
Klasický	případ,	tj.	„sloup	rostoucí	z	hlavy“	nevní-
máme,	protože	vnímáme	trojrozměrně	a	víme,	že	ten	
sloup	 je	 jinde.	 Po	 redukci	 na	 dva	 rozměry	 ale	 do-
jde	ke	spojení	a	předmět	v	zákrytu	ruší.	Čím	delší	je	
ohnisko,	tím	je	užší	úhel	záběru	a	nežádoucí	zákryt	se	
vyskytuje	častěji.	Při	použití	kratšího	ohniska	(tedy	
širšího	úhlu	záběru)	dochází	k	optickému	zvýraznění	
popředí	vůči	pozadí,	a	zákryt	obvykle	nevadí.	
Nevhodné	objekty	lze	odstranit	retuší,	je	to	ale	velmi	zdlouhavá	práce.	Vždy	je	
snazší	změnit	stanoviště,	než	se	počítači	trápit	hodinu	retuší.
2.3 Rozostřené fotografie
Fotografie	by	měla	být,	kromě	výjimečných	
případů	vždy	ostrá.	Problém	je	v	tom,	co	to	
ostrá	fotografie	je	a	na	jakém	mediu	si	jí	pro-
hlížíme.	Od	snímků	s	 rozlišením	640	x	480	
zvětšených	na	formát	A4	nelze	ostrost	čekat,	
protože	snímek	obsahuje	příliš	málo	detailů.	
Pokud	ale	víme,	jak	velkou	ostrost	může	apa-
rát	zajistit	a	výsledky	přesto	nejsou	optimál-
ní,	má	 smysl	přemýšlet	nad	příčinami.	Prv-
ní	nejčastější	příčinou	jsou	tzv.	stržené	fotky.	
Jak	již	bylo	uvedeno,	pokud	se	nedrží	přístroj	
pevně,	lze	se	s	ostrostí	rozloučit.	K	rozhýbá-
ní	nejčastěji	dochází	v	okamžiku	domáčknutí	
spouště.	Musí	se	mačkat	zlehka,	pokud	mož-
no	i	se	zatajeným	dechem.

Vpravo: prach 
osvícený bles-
kem.

Vpravo nahoře: 
vyjímky potvrzují 
pravidlo.

Vpravo dole: 
málo světla a 
dlouhý čas = 
pokažená fotka.
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Nebezpečí	„stržení	snímku“	narůstá	s	délkou	expozice.	Některé	aparáty	varu-
jí,	buď	kontrolkou	nebo	ikonkou	(zpravidla	je	to	symbol	blesku),	je-li	expozice	
v	oblasti	1/30	sec	a	níže.	Čím	delší	ohnisko,	tím	kratší	čas	je	nutno	použít.	Při	
použití	širokého	úhlu	záběru	lze	jít	až	na	1/30	sec,	s	pevnou	rukou	i	na	delší	časy	
(ale	těžko	delší	než	1/8	sec).	Jakmile	ale	je	zoom	nastaven	na	ohnisko	1:5	nebo	
dokonce	1:10,	je	hranice	někde	kolem	1/250	sec.	
Druhou	nejčastější	příčinou	rozostření	snímku	jsou	špatné	světelné	podmínky.	
V	 automatickém	režimu	se	často	se	stane,	že	aparát	nastaví	extrémně	dlouhý	
čas,	který	prostě	nelze	„udržet“.	Často	je	nutno	nastavit	aparát	na	režim	fotogra-
fování	ve	stížených	světelných	podmínkách,	nebo	nastavit	vyšší	stupeň	citlivos-
ti	(u	kompaktů	např.	ISO	400	-	800),	nebo	využít	stativ	a	dálkové	ovládání.	Tím	
se	nebezpečí	neostrostí	podstatně	sníží.
Někdy	může	neostrost	zavinit	zaostřovací	systém	přístroje,	takzvaný	autofokus	
(označován	zkratkou	AF).	Jak	již	bylo	uvedeno,	autofokus	je	zpravidla	„pasiv-
ní“,	 tj.	vyhodnocuje	 informaci	na	snímači,	v	místě	největšího	kontrastu	zasta-
ví	pohyb	optických	prvků	a	 tam	je	„zaostřeno“.	Podstatné	 je,	kterou	část	sní-
mače	aktivuje	jako	zdroj	informace	pro	autofokus.	Obvykle	je	to	oblast	kolem	
středu.	Existují	 ale	 i	 důmyslnější	 systémy,	 které	 se	 zaměřují	 na	nejvýraznější	
objekt	v	 obraze	-	ty	se	snaží	o	jakousi	„umělou	inteligenci“.	Je	nutno	se	sezná-
mit	s	chováním	svého	aparátu	při	ostření.

Základem	ostrých	 fotografií	 je	 ale	pár	 „technických	
maličkostí:
stativ	(odpovídající	váze	aparátu	a	kulová	hlava
dálkové	ovládání	(přip.	alespoň	samospoušť)
předsklopení	zrcátka	(u	zrcadlovek)
optimální	clona	objektivu	
stabilizátor	při	fotografování	z	ruky.

Připomeňme	 si,	 že	 při	 umístění	 aparátu	na	 stativ	 se	
musí	vypnout	stabilizátor	a	nastavit	co	nejnižší	 ISO	
(citlivost).	Pokud	fotíme	z	ruky,	stabilizítor	opět	zapí-
náme	a	nastavíme	vhodné	ISO.
Předsklopení	zrcátka	je	velice	důležitým	prvkem,	kte-
rý	pomůže	ostrosti	fotek.	Předsklopené	zrcátko	se	vrá-
tí	do	základní	polohy	až	po	skončení	expozice.	Je	nut-
no	spoušť	(normální	i	dálkovou)	tedy	mačkat	dvakrát.	
Prvním	se	sklopí	zrcátko,	druhým	se	exponuje.
Optimální	clona	objektivu	je	většinou	clona	o	dva	až	
tři	stupně	vyšší,	než	nejnižší	clona.	Tj.	při	nejnižší	clo-
ně	f/2.8	to	bude	clona	f/5.6	-	f/8.

−
−
−
−
−

Vpravo: trik s 
řemenem aprátu 
okolo ruky upev-
ní aparát!
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Špatně	zaostřené	fotografie	vznikají	často	například	u	dvojice	osob,	kdy	auto-
fokus	zaostří	na	pozadí	mezi	nimi.	Podobně	i	v	případě,	kdy	je	objekt	umístěn	
mimo	oblast,	na	kterou	AF	zaostřuje.		

Vhodná	 je	metoda	 „přenášení	 zaostřovacího	bodu“:	 při	 fotografování	 dvojice	
osob	zaměříme	objektiv	na	jednu	z	nich,	namáčkneme	spoušť	a	pak	„přenese-
me“	záměrný	bod	tak,	aby	v	záběru	byly	osoby	obě.	Teprve	potom	domáčkne-
me	spoušť.	
Technicky	lépe	vybavené	přístroje	nabízejí	výběr	záměřo-
vacíchných	bodů	 a	 pokud	obraz	kontrolujeme	na	disple-
ji,	informují,	který	z	bodů	je	momentálně	aktivní	(obvykle	
svítí,	zeleně	nebo	červeně,	podle	typu	přístroje).	Autofokus	
levnějších	přístrojů	 selhává	za	 špatného	osvětlení,	 anebo	
pokud	zamíříme	aparát	na	málo	kontrastní	objekt.	Někdy	stačí	najít	nějaký	kon-
trastní	objekt	v	podobné	vzdálenosti,	zaostřit	„na	něj“	a	přenést	záměrný	bod.	
Při	fotografování	za	ne	zcela	optimální	světelné	situace,	kdy	hrozí	rozostření	fot-
ky	a	na	fotce	velmi	záleží,	lze	zkusit	tento	trik:
zapněte	sekvenční	režim	fotografování
zmáčkněte	spoušť	a	pořiďte	4	-	5	fotek
je	naděje,	že	alespoň	jedna	z	nich	vyjde.

Na	závěr	důležitá	rada:	při	kontrole	ostrosti	fotky	na	displeji	si	nejdřiv	fotku	při-
bližte	zoomem!	Pokud	to	neuděláte,	neostrost	na	displeji	nepoznáte!

−
−
−

Tip na podve-
černí foto výlet: 
kopec Nedvězí u 
městečka Dubá
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2.4 „Málo“ světla
Často	se	používá	výmluva	na	„málo“	světla	–	spíš	se	ale	jedná	o	chybu	fotogra-
fa.	Digitální	fotoaparát	je	přizpůsobivý	nástroj	a	snaží	se	vyrovnat	prakticky	s	
každou	situací.	Což	ale	někdy	může	být	ku	škodě	věci.	Při	podvečerních	a	noč-
ních	snímcích	se	automatika	přístroje	většinou	nechá	„tmou“	oklamat	a	snaží	se	
nastavit	zbytečně	velkou	expozici,	takže	výsledkem	paradoxně	bývají	přeexpo-
nované	obrázky.	Proto	je	nutno	použít	funkce	„kompenzace	expozice“	a	nasta-
vit	-0,7	EV	i	více.

Důležitá	 je	 i	 volba	 kompozice	 zábě-
ru	 a	 vystižení	 vhodného	 okamžiku.	 I	
v	kompozici	nočního	snímku	(s	výjim-
kou	 specialit)	 by	měl	 být	 nějaký	 svě-
telný	 zdroj	 -	 lampa,	 pochodeň,	 osvět-
lená	okna,	nebo	 třeba	 i	Měsíc.	Pokud	
totiž	 v	 kompozici	 nic	 takového	 není,	
výsledkem	je	obvykle	málo	kontrastní	
a	podexponovaný	obrázek.
Jak	 již	 bylo	 naznačeno,	 pokud	 jde	 o	
vystižení	 vhodného	 okamžiku	 pro	
večerní	 snímky,	 je	 lepší	 využít	 sou-
mrak,	než	skutečnou	noc.	Rozdíl	mezi	
osvícenými	místy	a	zastíněnými	místy	
je	v	noci	příliš	velký.	V	okruhu	dosahu	
osvětlení	 je	mnohonásobně	 víc	 světla	
než	v	hlubokém	stínu.	Proto	 je	 vhod-
né	 vystihnout	 okamžik,	 kdy	 osvětlení	
již	svítí,	ale	scéna	je	ozářena	zbytkem	
světla.	Někdy	může	ale	nastat	problém	
s	oblohou	-	není	dobré,	když	na	tako-

Vlevo špatně, 
vpravo dobře.

Kouzlo dlou-
hých časů!
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vém	„nočním“	snímku	je	obloha	příliš	jasná	–	lze	to	řešit	opět	kompenzace	expo-
zice	nebo	nastavením	bílé	na	„podmračeno“.

Fotografování	v	mlze	nebo	oparu	má	vždy	své	kouzlo,	není	vždy	ale	zcela	snad-
né.	Kromě	problémů	s	automatickým	ostřením	–	autofokus	se	nemá	„čeho	chy-
tit“	je	nutno	řešit	kompozici.	Jak	již	bylo	uvedeno,	lze	zvolit	i	takovou	kompo-
zici,	kde	v	popředí	je	nějaký	výrazný	objekt,	i	když	se	projeví	pouze	jako	tem-
ná	silueta	bez	kresby.	
Lze	říci,	že	se	tím	naopak	zvýrazní	tajuplnost	atmosféry	zamlžené	scény.	Prosví-
tající	slunce	v	mlžných	obrázcích	je	velice	efektní,	ale	často	způsobuje	opět	pro-
blémy.	Automatika	někdy	špatně	nastaví	expozici	a	snímek	je	podexponovaný	-	
mlha	či	mlžný	opar	nevyjde	bělostně,	ale	špinavě	šedivě.	Je	proto	nutné	nastavit	
expoziční	kompenzaci		na	+0,3	nebo	+0,7	EV.

I	snímky	za	deště	nebo	sněžení	mohou	být	efektní.	Velmi	pěkně	přitom	půso-
bí	světelné	reflexy,	například	vločky	sněhu	ozářené	bleskem,	světla	oken	nebo	
reflektory	automobilů.	S	expozicí	zpravidla	není	třeba	nijak	zvlášť	manipulovat,	
protože	zobrazovaná	scéna	se	blíží	té	žádoucí	„střední	šedé“.	
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2.5 Problémy s bleskem
První	 problém	 je	 malý	 dosah.	 Blesk	
je	 zařízení	 energeticky	 značně	 nároč-
né,	ostatně	digitální	aparát	také.	Při	cit-
livosti	 ISO	100	 je	 dosah	 vestavěného	
blesky	cca	3	m.	S	vyšším	ISO	účinnost	
blesku	roste.	Při	nastavení	na	ISO	400	
lze	světelně	postihnout	vcelku	rozum-
nou	část	běžně	velké	místnosti.	S	vyš-
ším	stupněm	ISO	ale	samozřejmě	ros-
te	šum	obrazu.
Druhým	problém	je	„přepálené“	popře-
dí.	 Intenzita	 světla	 klesá	 se	 čtvercem	
vzdálenosti	 a	 vzhledem	 k	 fyzikálním	
vlastnostem	snímačů	působí	v	digitál-
ní	 fotografii	 ještě	 větší	 nepříjemnos-
ti,	než	v	klasické.	Automatika	blesku,	
která	 	 určuje	 množství	 vyzařovaného	
světla,	 reaguje	 na	 světlo	 odražené	 od	
objektů	v	popředí	a	na	to,	co	je	v	poza-
dí	„nemyslí“.	
Připomeňme	si	ale	metodu,		která	ten-
to	problém	řeší.	Je	to	funkce	slow,	kdy	
fotoaparát	nastaví	expozici	 s	ohledem	
na	přirozené	osvětlení	-	tedy	maximál-
ní	clonu	a	dlouhý	čas	(jako	kdyby	blesk	
byl	deaktivován).	Následně	se	aktivuje	
blesk,	 ale	 s	 nízkou	 intenzitou	vyzařo-
vání.	Záblesk	sice	není	hlavním	zdro-
jem	světla,	ale	je	natolik	intenzivní,	že	
se	na	popředí	projeví.	Dokáže	postih-
nout	a	ostře	prokreslit	detaily.	Většinou	
jsou	to	funkce	slow	l	a	slow	2.	Odlišují	se	momentem	aktivace	blesku	-	na	začát-
ku	nebo	na	konci	expozice.	Pokud	se	fotografuje	rychle	se	pohybující	objekt,	
objekt	je	pohybově	rozmazaný	(např.	světla	jedoucího	auta)	směrem	od	ostrého	
obrazu	(slow	l	na	začátku	expozice),	nebo	od	směru	pohybu	(slow	2).
2.6 Červené oči
Jedná	se	o	 jev,	který	nastane	při	 foto-
grafování	za	použití	zábleskového	zaří-
zení	 z	 blízkosti	 a	 směřujícího	 k	 foto-
graofvanému.	 Jak	 již	 bylo	 uvedeno,	
světlo	 osvítí	 překrvenou	 sítnici	 oka	 a	
na	výsledném	snímku	spatříme	„červe-
né	oči“.	Toto	se	projevuje	i	při	fotogra-
fování	zvířat,	ale	sítnice	není	červená,	
spíše	namodralá	nebo	nažloutlá.
Problém	 červených	 očí	 zpravidla	
nevzniká	za	denního	světla,	při	aktiva-
ci	funkce	„nucený	blesk“.	V	tomto	pří-
padě	blesk	pracuje	stále,	bez	ohledu	na	

Vpravo: nulový 
efekt interního 
bleku kompaktu 
na koncertu.
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hladinu	osvětlení.	Toto	se	používá	za	prudkého	světla	v	protisvětle,	kdy	je	třeba	
prosvětlit	temné	stíny.
Poněkud	 problematickým	 řešením	 tohoto	 problému	 je	 funkce	 „red	 eye“,	 čili	
odstranění	 problému	 červených	 očí.	 Blesk	 provede	 těsně	 před	 expozicí	 sérii	
záblesků.	Oko	na	ně	reaguje	sevřením	zřítelnice	-	a	pak	 teprve	nastává	expo-
zice.	Problém	je	v	tom,	že	se	prodlužuje	již	tak	dlouhá	prodleva	mezi	stisknu-
tím	spouště	a	samotnou	expozicí	a	navíc	nikdy	není	záruka,	že	výsledek	bude	
správný.
Lepším	 řešením	 je	 využití	 funkce	
„odstranění	 červených	 očí“	 v	 obrazo-
vém	 editoru.	 Postup	 je	 jednoduchý:	
vytvoří	 se	 kruhový	 výběr	 a	 program	
obvykle	 automaticky	 převede	 odstíny	
červené	 barvy	 do	 odstínů	 tmavé	 šedi.	
I	v	minilabu	si	lze	za	příplatek	nechat	
červené	 oči	 ze	 snímků	odstranit.	 Pro-
gram	Zoner	nabízí	i	funkci,	která	toto	
zvládne	bez	nutnosti	tvořit	výběr.
Spolehlivým	řešením	problému	červených	očí	je	většinou	externí	blesk.	Exter-
ní	blesk	má	 totiž	svoji	osu	vždy	vzdálenou	od	optické	osy	objektivu	a	 tím	se	
problém	červených	očí	zmírňuje.	Problém	je	ale	zcela	vyřešen	pouze	metodou	
odraženého	blesku	(zábleskové	přístroje	s	naklápěcím	reflektorem,	natočeným	
proti	vhodné	odrazné	ploše).	
2.7 Pomalost práce
Slabým		místem	většiny	kompaktních	aparátů	 je	a	 ještě	dlouho	bude	relativní	
pomalost	práce.	Problém	ukládání	snímků	je	vyřešen	v	lépe	vybavených	přístro-
jích,	které	pracují	s	vyrovnávací	pamětí,	do	které	se	snímek	rychle	uloží	a	tepr-
ve	následně	z	ní	obrázek	zapisuje	na	kartu.	Určitou	dobu	zabere	i	přechod	z	jed-
né	krajní	polohy	zoomu	do	druhé,	ale	i	
ten	dnes	trvá	kolem	1	sec.
Ovšem	 nejnepříjemnější	 je	 prodle-
va	 mezi	 okamžikem	 stisku	 spouště	 a	
skutečnou	expozicí.	Toto	zpoždění	lze	
řešit	metodou	namáčknutí	spouště.	Jak	
již	bylo	uvedeno,	spoušť	má	dvě	polo-
hy.	Při	částečném	stisku	aparát	zaostří	
a	nastaví	expozici	a	teprve	při	domáčk-
nutí	 exponuje.	Tím	zbývá	 jediný	pro-
ces,	 ve	 kterém	 se	 připraví	 snímač	
záznamu	 obrazové	 informace.	 Tento	
proces	trvá	cca	desetinu	vteřiny.
Je	nutno	se	naučit	spoušť	tisknout	právě	
o	tuto	desetinu	vteřiny	dřív,	než	nasta-
ne	 ten	 „správný“	 moment.	 Samozřej-
mě	 pomáhá	 i	 volba	 stanoviště,	 záleží	
totiž	na	směru	pohybu.	Pohybuje-li	se	
objekt	napříč	optickou	osou,	je	zde	vět-
ší	nebezpečí,	že	nebude	zachycen,	než	
když	se	pohybuje	například	směrem	ke	
stanovišti.	Lze	využít	i	metody,	kdy	se	
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aparátem	„sleduje“	objekt	a	spoušť	se	
tiskne	v	pohybu	(paning).	Pozadí	bude	
sice	rozmazané,	ale	to	nevadí	-	naopak,	
zvyšuje	to	dojem	pohybu.
Relativně	 problematické	 je	 například	
zachycení	lidí,	když	mluví.	Obvykle	se	
v	souvislosti	s	prodlevou	stává,	že	mají	
zavřené	oči	nebo	sevřenou	pusu.	Řeše-
ním	je	pořídit	větší	počet	snímků.	
Jak	 již	 bylo	 uvedeno,	 zachytit	 sérii	
snímků	 pomáhá	 sekvenční	 fotografo-
vání.	Běžné	přístroje	nabízejí	rychlost	série	typicky	od	l	do	3	snímků	za	vteři-
nu.	Je	samozřejmé,	že	výsledek	záleží	na	náhodě,	do	jakého	momentu	se	snímek	
„trefí“.	
2.8 Blooming a barevná aberace
Do	oblasti	problémů	vzniklých	vlastnostmi	digitálního	 fotoaparátu	bezpochy-
by	patří	takzvaný	blooming,	čili	přetékání	elektrického	náboje.	K	tomuto	jevu	
dochází	po	dopadu	světelných	paprsků	ze	silného	světelného	zdroje	přímo	do	
objektivu.	Zasažená	oblast	 snímače	 	vygeneruje	příliš	velký	elektrický	náboj.	

Ten	pak	„přetéká“	do	sousedních	buněk	
(především	jedním	směrem,	svisle	nebo	
vodorovně,	někdy	ale	i	na	strany	kolem	
hlavního	proudu).	Někdy	 to	může	být	
efektní,	 ale	 obvykle	 je	 to	 rušivý	 jev.	
pozor	–	něco	 jiného	 jsou	 reflexy,	kte-
ré	vznikají	vinou	odrazů	světla	při	prů-
chodu	 objektivem.	 Některé	 přístroje	
vyšší	 technické	 úrovně	 jsou	 vybave-
ny	 snímači	 se	 speciálními	 „kanálky“,	
jimiž	se	přebytečný	náboj	odvádí..
Bloomingu	nelze	zabránit	žádným	filtrem	a	snímky	 takto	postižené	 jsou	ztra-
cené.	Snad	jediným	řešením	je	metoda	retuše	pomocí	počítače,	v	tomto	přípa-
dě	 však	 poměrně	 komplikovaná.	Nutno	 upozornit,	 že	 dopad	 přímých	 sluneč-
ních	paprsků	snímač	nezničí,	ovšem	není	nutné	jej	vystavovat	„prověrkám“	jeho	
schopností	v	tomto	smyslu.

Panning je 
výzva!

Vlevo přepálené 
a vpravo přeos-
třené fotky.
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Barevná	 abera-
ce	 je	 vada,	 která	
se	objevuje	někdy	
i	 u	 aparátů	 vyšší	
cenové	 třídy.	 Na	
ostrých	 přecho-
dech	 stínu	 a	 svět-
la	 se	 někdy	 obje-
ví	 fialová	 kontu-
ra.	Typicky	se	pro-
jevuje	 na	 holých	
větvičkách	fotografovaných	proti	jasnému	nebi.	Ani	tomuto	jevu	nelze	zabránit	
žádnou	filtrací	nebo	členěním.	
Řešením	je	opět	metoda	retuše	pomocí	počítače,	v	tomto	případě	pomocí	výběr	
typu	„rozsah	barev“.	V	zadání	výběru	se	nastaví	střední	hodnota	fialové	s	urči-
tým	rozsahem	sousedních	odstínů.	Jakmile	se	výběr	fialové	kontury	podaří,	stačí	
zmírnit	sytost	barvy	(saturaci)	až	na	odstíny	šedé.	Kontura	sice	nezmizí,	ale	mís-
to	fialové	to	bude	šedivá	a	to	vadí	méně,	než	nepříjemná	fialová.
2.9 Podexponované / přeexponované fotky
Snímky	v	digitální	 podobě	mají	 obrovskou	výhodu,	 která	 spočívá	v	možnos-
ti	využít	počítače	k	 jejich	prakticky	neomezené	následné	úpravě	či	montáži	v	
rámci	jediné	nebo	i	více	fotografií.	Zkušený	uživatel	je	schopen	i	z	hodně	špatné	
fotografie	v	počítači	vytvořit	relativně	použitelný	snímek.	Jedná	se	o	nejrůznější	
retuše,	od	odstranění	rušivých	prvků,	až	po	úplnou	manipulaci,	např.	„přemístě-
ní“	portrétované	osoby	do	jiného	prostředí.	
Nejčastější	chybami	 jsou	ale	podexponované	/	přeexponované	fotky	a	fotky	s	
malým	kontrastem.	Přeexponované	plochy	si	lze	nechat	zobrazovat	nadispleji.	
Ale	jediná	správná	kontrola	je	histogram	fotky.	Připomeňme	si	proto:	histogram	
je	graf,	který	zobrazuje,	jak	mnoho	jsou	ve	snímku	zastoupeny	jednotlivé	jaso-
vé	úrovně.	V	levé	části	grafu,	kolik	je	ve	snímku	tmavých	partií,	v	pravé	naopak	
kolik	je	velmi	světlých	až	bílých.	Čím	vyšší	sloupec	v	dané	části	grafu	je,	tím	
více	je	ve	fotografii	partií	s	daným	jasem.	

O KO K P řeexpozice
Z vyšte  c lono vé č ís lo , 
zkrať te  expoziční čas 
nebo  sniž te  IS O  c itlivost

P odexpozice
S n iž te  c lonové č ís lo , 
p rod luž te  expoziční čas  
nebo  zvyš te  IS O  c itlivost

V ysok ý kontrast
1 . P ouž ít filtry a  tím  sn íž it 

svě tla  ve  svě tlých  m ís tech
2 . O svítit tm avá m ísta  b leskem   
3 . E xponovat na  2  sním ky

(na  svě tla  i s tín y a  PC ...) 
4 . O bě tovat svě tla  a  správně

exponovat s tín y
5 . O bě tovat s tín y a  správně

exponovat svě tla  
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N ízký kontrast
E xponovat "na  pravo u  
s tranu  h is togram u“:
S n iž te  c lonové č ís lo , 
p rod luž te  expoziční čas  
nebo  zvyš te  IS O  c itlivost

Částečnou	záchranu	podexponované	/	přeexponované	fotky	lze	realizovat,	je-li	
pořízena	do	formátu	RAW.	

Naučte se inter-
pretovat histo-
gram!
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3. TIPY A TRIKY
1. Skupinová fotka bez zavřených očí.
Při	fotografování	více	osob	je	velká	pravděpodobnost,	že	někdo	z	nich	bude	mít	
zavřené	oči.	Řešení:	řekněte	jim	ať	zavřou	oči	a	až	napočítáte	do	tří,	ať	je	ote-
vřou.	Pak	vteřinku	počkejte	a	exponujte.
2. Provázek jako stativ.
Připevněte	provázek	k	aparátu,	na	druhém	konci	udělejte	smyčku	a	tu	nohou	při-
šlápněte	k	zemi.	Jednoduchý,	funkční	a	nic	to	neváží.
3. Trik na panoramata.
Fotky	patřící	do	panoramat	se	často	obtížně	v	adresáři	hledaji.	Řešení:	před	prv-
ní	levou	počáteční	fotkou	ji	nafoťte	ještě	jednou,	ale	do	levé	části	dejte	ruku.	Po	
poslední	pravé	fotce	ji	nafoťte	ještě	jednou,	ale	do	pravé	části	dejte	ruku.

4. Tipy na vodopády
Chcete-li	dosáhnout	kýčovitého	efektu	tekoucí	hedvábné	vody	je	nutné	nasta-
vit	čás	cca	2	-	více	vteřin.	Nastavíme-li	ale	ve	dne	tento	čas	v	režimu	priority	
času,	automatika	sice	dopočítá	co	největší	zaclonění,	ale	vnikne	tam	stejně	tako-
vé	množství	světla,	že	fotka	bude	beznadějně	přeexponovaná.	Potřebujem	ome-
zit	množtví	světla	vnikající	objektivem.	Možná	řešení:	
fotografovat	v	podvečer	za	podmračeného	počasí
použít	neutrální	šedý	filtr,	polarizační	filtr	nebo	obojí
nastavte	v	režimu	priority	clony	co	nejvyšší	číslo,	automatika	dopočítá	co	
nejdelší	čas	v	závislosti	na	množství	světla.

Výše	 uvedená	 řešení	mají	 ale	 u	 zrca-
dlovek	 jeden	závažný	problém!	Není-
li	 opravdu	 hodně	 málo	 světla,	 tak	 v	
jakémkoliv	 prioritním	 režimu	 vnikne	
hledáčkem	do	aparátu	světlo,	aparát	to	
vyhodnotí	a	zacloní.	Výsledkem	bude	
zcela	tmavá	fotka.	Možná	řešení:
zakrýt	hledáček	prstem	(neprofesio-
nální,	ale	účinné)
pracovat	v	plně	manuálním	režimu.

−
−
−

−

−
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5. Akční sporty v přírodě
Při	 focení	 akčních	 sportů	 v	 přírodě	 se	
nastaví	v	prioritě	clony	krátký	čas	a	auto-
matika	 přiřadí	 co	 nejnižší	 clonové	 čís-
lo.	Vše	je	OK,	až	do	chvíle	kdy	se	slun-
ce	schová	za	mraky.	Bylo-li	 již	předtím	
dosaženo	 maximální	 světelnosti	 objek-
tivu,	 není	 kam	 ustupovat	 a	 fotka	 bude	
podexponovaná.	 A	 celá	 série	 se	 bude	
skládat	z	různě	tmavých	/	světlých	fotek.

Řešení:	nepoužívat	prioritu	času,	ale	prioritu	clony.	Odclonit	co	nejvíce	(ne	úpl-
ně	–	kvůli	dokonalé	kresbě)!	Pokud	 je	čas	 jestě	příliš	dlouhý,	 lze	zvýšit	 ISO.	
Pokud	se	nyní	změní	hladina	osvětlení,	bude	expozice	stále	OK!

6. Tip na FotoVýlet 
Na	závěr	 ještě	 jeden	 tip	na	FotoVýlet.	Skryjská	 jezírka	u	Berounky.	V	každé	
roční	době!	Zde	si	můžete	vyzkoušet	vše,	co	bylo	v	těchto	skriptech	uvedeno	a	
navíc	budete	v	krásné	přírodě	cca	hodinu	jízdy	autem	z	Prahy.	
Přeji	hezké	světlo	a	hezké	zažitky	při	fotografování.
Stanislav	Horný
Literatura:	
autorovy	podklady	k	přednáškám	a	cvičením.
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